Handleiding Literatuur in Zicht – Literatuurgeschiedenis – H4


Inleiding
Over de romantiek zijn heel wat studieboeken voorhanden en niet alle kennis omtrent de romantiek kan in een hoofdstuk verwerkt worden. Als basis voor dit hoofdstuk hebben we daarom de eerste editie van Literatuur in Zicht gebruikt. De tekst uit deze editie is ingekort en waar nodig bijgesteld of aangevuld. Dat geldt ook voor deze handleiding. 

In principe biedt dit hoofdstuk de leerling  de gelegenheid zelfstandig thuis te raken in deze belangrijke cultuurperiode. In principe, want het is juist de taak van de docent de leerling te  enthousiasmeren door hem kennis te laten maken met de literatuur zelf. Het lezen van de poëzie en het proza uit deze periode is nodig om deze eeuw vol tegenstrijdigheden voor de leerling tot leven te brengen.

Het is goed als een docent op de hoogte is van de meest moderne inzichten wat betreft de romantiek, want eigenlijk leven we nog steeds in de romantiek. Er zijn goede boeken over geschreven, zoals 
· Het literaire leven in de negentiende eeuw (door Marita Mathijsen) 

· Het boek Max Havelaar, Multatuli (door Peter van Zonneveld) in de serie Tekst in Context. 
· De hoorcolleges op cd van Joep Leerssen (Literatuurgeschiedenis) 
· Maarten Doorman (Het romantisch bewustzijn, hoorcolleges over de hedendaagse cultuurfilosofie van de romantiek). 

· Alles is taal geworden, Geschiedenis van de Nederlandse literatuur 1800-1900. Dit deel werd geschreven door Willem van den Berg en Piet Couttenier. 
Nog meer literatuur, meer algemeen en soms juist veel specifieker:
· M.A. Schenkeveld-van der Dussen e.a.: Nederlandse Literatuur, een geschiedenis.

· Groningen 1993

· F.W. Korsten: Lessen in literatuur. z.p., z.j. (Nijmegen 2005)

· Drs. P.M. Kaashoek en drs. Th. Schouw: Levende Letteren. Leiden 1990)

· W. Störig: Geschiedenis van de filosofie

Verder deze sites:

· http://www.dbnl.org/letterkunde/achttiende/artikelen/ (De Achttiende Eeuw in honderd

· artikelen)

· http://www.kb.nl/dichters/bilderdijk/bilderdijk-01.html

· http://www.kb.nl/dichters/genestet/genestet-01.html

· http://www.kb.nl/dichters/paaltjens/paaltjens-01.html  
In dit hoofdstuk staat dus ook heel veel niet. Zo zal de docent de namen (en boeken) missen van schrijvers als Jacob van Lennep, Rhijnvis Feith (paragraaf op website),  Jan Kneppelhout (Klikspaan), Bosboom-Toussaint en Elisabeth Maria Post. Een docent krijgt alle vrijheid om op zijn manier deze voornoemde schrijvers te behandelen

1.1 Inleiding
Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:
· over welk tijdperk het gaat en wat de kenmerken daarvan zijn;

· het ontstaan en de betekenis van de romantiek;

· welke kenmerken de literatuur van de romantiek vertoont (inhoud én vorm);

Didactische handreikingen
· Een goede start is een leesles met verschillende teksten: wat is er opvallend aan deze teksten? Uiteindelijk zouden de leerlingen dan een lijstje moeten kunnen maken met hoofdkenmerken van de romantiek. In deze paragraaf staan een aantal gedichtjes die in verband gebracht zouden kunnen worden met de hoofdkenmerken. Zie hiervoor de vragen. 
· Je kunt ook eerst de kenmerken aanbieden en vervolgens in teksten de kenmerken laten opzoeken (wederom de gedichtjes in deze paragraaf of teksten van auteurs die in dit hoofdstuk behandeld worden). Een goede starttekst kan zijn de fabel van de dichter en de nachtegaal (Van Alphen). 
· Wat de kenmerken van de romantiek betreft, zullen sommige docenten misschien meer en/of andere kenmerken willen noemen. In het leerlingenboek is niet meer ingegaan op enkele andere reacties op de onvrede met het hier en nu, zoals het vluchten in vreemde, oude interessante culturen. In de negentiende eeuw ontstaat een bloeiperiode van de archeologie. Science fiction heeft ons land niet opgeleverd, al zou Bilderdijks Wonderlijke luchtreis als een voorbeeld daarvan gezien kunnen worden.
· De NTR heeft 4x3 korte fragmenten over de literatuurgeschiedenis van de negentiende eeuw. De moeite van het bekijken waard! http://www.npo.nl/literatuurgeschiedenis/POMS_S_NTR_100557
· Op internet zijn diverse filmpjes te vinden over de romantiek. Voor een indruk van de romantiek:  http://www.npo.nl/kunstlicht-next/14-01-2013/NPS_1218596. In dit filmpje wordt romantische kunst besproken aan de hand van de kenmerken. Duurt een kwartier.
· Het gedicht ‘ego flos’ van Guido Gezelle is ook prachtig. http://www.dbnl.org/tekst/geze002fbau01_01/geze002fbau01_01_1135.php
· Misschien kunt u iets meer uitleggen over de Ledeboerianen. Van http://www.protestant.nu/Encyclopedie/tabid/359/Page/ledeboeriaanse%20gemeenten/Default.aspx . Auteur: H. Florijn uit: G. Harinck e.a. (red.), Christelijke Encyclopedie (Kampen 2005). Verder lezen: H. Florijn, De ledeboerianen (Houten 1991). Over de kruisgezinden:  Van http://www.protestant.nu/Encyclopedie/tabid/359/Page/kruisgezinden/Default.aspx
Achtergrondinformatie
· Waarom een roman niet altijd een roman heet in de negentiende eeuw.

Interessant is een onderzoek van Toos Streng (Genre-aanduidingen in de titels van het Nederlandse proza van de negentiende eeuw, of waarom een roman geen roman mocht heten, Tijdschrift voor Nederlandse Taal- en letterkunde, Vol 129, Nr 2 (2013)).
De term ‘roman’ was voorbehouden voor zelfstandig geschreven verhalend proza (voor volwassenen) van ten minste 100 bladzijden. Een liefdesgeschiedenis met hindernissen maar met een gelukkige afloop behoorde tot de basisingrediënten van een roman. Een roman zonder liefdesverhaal was ondenkbaar. Vandaar de verbinding roman-romance. Noemde een auteur zijn boek ‘een verhaal’ dat hoefde het niet om een liefdesgeschiedenis te draaien. De term ‘tafereel’ benadrukte dat het werk het resultaat van studie en waarneming was, en niet louter aan de fantasie was ontsproten. Bij ‘schets’ is het werk net als ‘tafereel’ het resultaat van grondige studie, fragmentarisch van opbouw en doorgaans van geringe omvang. De genre-aanduiding ‘novelle’ is misschien een gebrekkige vertaling van het Engelse ‘novel’, en verwees waarschijnlijk meer naar ‘nouveauté’. Van de 6745 boeken waarvan de eerste druk verscheen tussen 1790 en 1899 heetten er  1140 ‘roman’.

De aanduiding ‘romantisch’ duidt vooral op het verzonnen, fictieve karakter van het werk, dat dan klaarblijkelijk een liefdesverhaal bevat. Pas aan het eind van de negentiende eeuw kan de term ‘roman’ vrijelijk gebruikt worden. 
Een verzonnen roman kan een bijdrage leveren aan de bevordering van de waarheid, de deugd en de godsdienst. Verdichting betekent onwaarheid. Om het werkelijkheidsgehalte en daarmee het belang van de roman te benadrukken zei de auteur dat de roman was bebaseerd op een gevonden manuscript of dat het ging om een ware geschiedenis. 

Toos Streng heeft meer interessante dingen gezegd over de negentiende eeuw. Zie bijvoorbeeld  Opvattingen over individualiteit en algemeenheid in de Nederlandse kunst- en literatuurbeschouwing rond het midden van de negentiende eeuw.  http://www.dbnl.org/tekst/stre012opva01_01/stre012opva01_01_0001.php
· De lezers en het lezen in de negentiende eeuw

Tegenwoordig klaagt men erover dat er zo weinig gelezen wordt. Maar in de achttiende en negentiende eeuw maakten dominees en andere gezagsdragers zich juist zorgen over de toename van het aantal lezers. De antileesbeweging schijnt in Nederland niet echt tot als goed, maar in die tijd was dat ‘een verkeerde ontwikkeling’ net zoals we nu het gebruik van de computer zien. Veel mensen hadden ook moeite met het lezen van boeken met een verkeerde moraal. 
Met name de realisten zorgen voor de opkomst van de roman. Veel mensen leren lezen, er is kunstlicht voorhanden, dus iedereen kan en wil  ’s avonds een boekje lezen. Bovendien daalt de prijs van drukwerk enorm. De houten boekdrukpers werd vervangen door de ijzeren handpers. Daarvoor was minder kracht nodig en daardoor sleten de machine en de letters minder snel en het tempo lag hoger. Rond 1850 staan er al boekenstalletjes met kleine, goedkope paperbacks. De roman wordt een consumptieartikel.

Lezen was over het algemeen nog een heel sociaal gebeuren. Lezers kwamen bij elkaar om naar schrijvers te luisteren. Ze kochten samen boeken. En ze leerden gedichten en citaten uit hun hoofd om die dan vervolgens op een gezellig avondje ten gehore te brengen. Zulke groepjes lezers organiseerden zich in leeskringen of leescirkels. Het succes van deze leesgezelschappen was te danken aan de opkomst van de roman. Waarschijnlijk vond men die te duur om die zelf aan te schaffen.
Naast de gezelschappen waren er genootschappen. Dokters, apothekers, natuurkundigen bloei te zijn gekomen, maar er waren hier ook mensen die moeite hadden met stillezen ipv het voordragen van de literatuur. Lezen werd iets individualistisch, terwijl het eigenlijk iets voor een groep moest zijn. Nu wordt het in je eentje lezen van een boek gezien hadden hun eigen genootschappen. Zo ook de liefhebbers van het reciteren van literatuur (voordrachtsgenootschappen) en zij die graag literaire avonden organiseerden (letterkundige genootschappen).

Schrijven van literatuur was voornamelijk een nevenactiviteit geweest en dat blijft het ook nog wel voor heel wat schrijvers, maar in de negentiende eeuw wordt het voor sommige auteurs echt een beroep.  
Meer wetenswaardigheden: Het literaire leven in de negentiende eeuw van Marita Mathijsen en de inleiding van Alles is taal geworden door Willem van den Berg en Piet Couttenier.
· Verlichting en geloof/kerk

Wil je meer vertellen over de afscheiding? Zie dan: http://kunst-en-cultuur.infonu.nl/geschiedenis/28742-afscheiding-in-ulrum-1834.html
Overige bronnen en leestips
· Bilderdijk, W. (1981). Ik reikhals naar het graf; een bloemlezing uit zijn gedichten door Peter van Zonneveld. Amsterdam: Bert Bakker .

· Bork, G. e. (2010). Van romantiek tot postmodernisme, opvattingen over Nederlandse literatuur. Bussum: Coutinho.

· Leerssen, J. (2007). Literatuurgeschiedenis, een hoorcollege over de geschiedenis van de Europese letteren. Den Haag: Home Academy Publishers.

· Lees in verband met de filosofie het boekje van Slings: Een boos en overspelig geslacht.

· Marita Mathijsen: Het literaire leven in de negentiende eeuw. Mathijsen is hoogleraar aan de Universiteit van Amsterdam. Zij heeft meer goed leesbare boeken geschreven over deze eeuw.

· Wie over de 19e eeuw wil lezen vanuit een Zuid-Nederlands (Vlaams) perspectief, kan terecht in Het verhaal van de Nederlandse literatuur van Freddy de Schutter; deel 2 gaat onder andere over de romantiek
· Juist ook in de gereformeerde gezindte is er veel aandacht besteed aan het Réveil. Vooral mevrouw Kluit is bekend geworden als onderzoekster. Dikke studies –passend bij de romantiek!-  zijn er geschreven door W. van der Zwaag, bijvoorbeeld Willem Bilderdijk, vader van het Réveil of zijn: Reveil en Afscheiding. Negentiende-eeuwse kerkhistorie met bijzondere actualiteit. Over het Réveil is een roman geschreven door Gera Kraan-van den Burg, Brandende harten. En vergeet niet de recent verschenen biografie van de hand van Peter van Zonneveld en Rick Honings. Zie een interview met Rick Honings over deze biografie: http://leesliter.nl/index.php?option=com_content&view=article&id=326:els-meeuse-in-gesprek-met-rick-honings&catid=66:interviews&Itemid=213
· In de Griffioenreeks kun je enkele leuke boekjes over deze periode vinden. Leven, ach! Wat zijt gij toch? biedt je bijvoorbeeld een goede kennismaking met Bilderdijk. De gedachtewereld van Multatuli kun je beter leren kennen via de uitgave Ik ben zwanger van denkbeelden. In dezelfde reeks zijn ook De brieven van de Schoolmeester en De gedichten van de Schoolmeester uitgekomen.

· Als je in de bibliotheek het boek Vinger Gods, wat zijt Gij groot tegenkomt, moet je daarin eens grasduinen: je vindt er van alles uit het leven en werk van de domineedichters. 

· A.L.G. Bosboom-Toussaint schreef Majoor Frans. Het is geen historische roman, maar een emancipatieroman. De hoofdpersoon is een… meisje. H. Conscience schreef met De loteling een gevoelige novelle, waarin verdriet overheerst. J.F. Oltmans zijn Het slot Loevestein in 1570 is een echt avonturenverhaal, waarin alle kenmerken wel terug te vinden zijn. Historisch en spannend. 

· Er zijn veel verhalen, schetsen, geschreven, die soms zijn uitgegroeid tot een compleet boek. Dat geldt voor Schetsen uit de pastorie van Mastland van C.E. van Koetsveld, de hofpredikant van Koningin Wilhelmina.  

· Lees verder eens iets van de humorist Klikspaan (pseudoniem voor J. Kneppelhout): Studenten-Typen of Studentenleven.
· Romantische dichters hebben enorm veel geproduceerd. Misschien is hun werk niet altijd van hoogstaande kwaliteit, maar er zit toch veel onder wat de moeite waard is om ook nu nog gelezen te worden. En… negentiende-eeuwse poëzie is echte voordrachtskunst. Wie iets zoekt om bij een speciale gelegenheid voor te dragen, kan zeker terecht in de bundels van de predikantdichters die besproken zijn. En ook de Réveilmannen hebben het een en ander nagelaten. Enkele voorbeelden om nog wat meer te lezen: van Willem Bilderdijk zijn Ridder Sox en Koekeloer goed leesbare epische gedichten. Serieuzer en moeilijker is het werk van Isaäc da Costa. Toch is het de moeite waard Hagar of De slag bij Nieuwpoort eens te lezen. A.C.W. Staring schrijft heel puntig. Jaromir en Marco moet je wel aandachtig lezen, maar ze zijn ook leuk!

Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek 

1. Hieronder staan vragen die de leerlingen zouden moet kunnen beantwoorden als ze het hoofdstuk 4 hebben doorgewerkt. Misschien dat een docent hier en daar het boek kan aanvullen in de les, zodat inderdaad alle vragen beantwoord kunnen worden.
a) Geef een kort overzicht van de ontwikkelingen op politiek, economisch, godsdienstig en sociaal gebied in de 19e eeuw. 

b) Wat is het hoofdkenmerk van de romanticus? 

c) Welke vluchtwegen noemt de romanticus zoal? Noem ook een auteur en een werk bij elke vluchtweg. 

d) Welke vormkenmerken tref je in romantisch werk aan?

e) Verklaar het nationalisme en chauvinisme van de negentiende eeuw.

f) Leg uit hoe het sentimentalisme de overgang van verlichting naar romantiek vormt. 

g) Waardoor wordt sentimentele literatuur gekenmerkt?

h) Verklaar de populariteit van de roman in de 19e eeuw. Hoe komt het dat de historische roman zo’n bloei doormaakt? Welke soorten historische romans kun je noemen? Geef voorbeelden van auteurs en hun werk.

i) Nicolaas Beets heeft zowel poëzie als proza geschreven. Beoordeel zijn poëzie. Hoe staat Hildebrand in de romantische traditie?

j) Noem drie verhalen uit de Camera Obscura.

k) Maak duidelijk waarom Bezwaren tegen den geest der eeuw van Da Costa ook voor ons nog actueel is. 

l) Bij welke groep hoort Da Costa. Wat weet je van die groep?

m) Welke roman heeft Multatuli geschreven? Hoe is die roman opgebouwd? Licht de historische context toe.
n) Noem de namen van de predikantdichters. Verklaar dat er zoveel predikanten zijn die tegelijk dichter waren.
o) Beoordeel de poëzie van de predikantdichters.
p) Piet Paaltjens is ook een predikantdichter. Toch is hij heel anders dan de anderen. Toon dat aan.
q) Welke duidelijke overeenkomst(en) zie je tussen zijn leven en zijn werk?
2.
Lees onderstaande gedichtjes. Wat is de hoofdgedachte van elk van deze gedichtjes. Hoe kun je die in verband brengen met de romantiek?

2a.
Men eet, men drinkt, men slaaft en wroet;

Om geld, om eer, om waan:

En – ’t hongren naar een hooger goed,

’t Gevoel der nooddruft van ‘t gemoed

Wordt nergens meê voldaan.

Bilderdijk
2b.
De draad waar uit zich ’t leven spint,

Scheen me als een ijzren band.

Geen kabel die om ’t anker windt,

Geen hoep als brouw- of perskuip bindt,

Die zoo geweldig spant!

Bilderdijk

2c.
o Hemel, afgrond van Gods wonderen;

o zee, o felgetaalde donderen;

o nacht, o nevel, donker, diep,

hoe heet Hij, zegt me, zegt me spoedig,’

de God die u zoo overvloedig,

zoo vol van Zijne grootheid schiep?

Guide Gezelle

2d. 
o Sterren leert het mij in letteren

van vier; o weêrlicht, laat het schetteren,

verre in het hemelbreed gewelf:

wat is Hij, dat niet een bekwame is

te weten hoe en wie zijn name is,

en hoe Hij heet, Hij, - ’t Wezen zelf?

Guido Gezelle

3.
In de verlichting ziet men de duisternis als negatief, in de romantiek ziet men de duisternis als positief.
3a.
Is dat zo? Leg dit uit aan de hand van wat je in deze paragraaf hebt gelezen.

3b.
Vind jij duisternis positief of negatief? Leg uit.
Antwoorden bij de vragen en opdrachten

2a.
Onvrede met het bestaan. Weltschmerz. Waartoe dient het?

2b.
Het leven is heel benauwend. Onvrede met het bestaan. Weltschmerz.

2c.
Wie is Hij die de natuur zo mooi schiep? Verheerlijking van het religieuze gevoel. In de natuur ontdek je wie God is.

2d. 
Wat is de naam van God? Verheerlijking van het religieuze gevoel. In de natuur leer je God kennen. 

3a.
In de romantiek wordt de duisternis ook wel als onherbergzaam gezien. Het is vooral het mystieke van de duisternis dat aantrekt. Maar ook in de romantiek werkt de Verlichting gewoon door. De tijd loopt door, ideeën ontwikkelen zich verder. Van een tegenstelling licht-donker is niet echt sprake. De realistische romanticus snapt ook wel dat duisternis niet altijd positief is. 
3b.
- (Wees dan kinderen van het licht!)
Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
In de romantiek wordt het sprookje enorm populair. Heel bekend zijn bijvoorbeeld de sprookjes van de gebroeders Grimm (Duitsland). Ook in Nederland zijn veel sprookjes geschreven, maar hier worden ze eerder volksverhalen dan sprookjes genoemd. Een bekende vertelling is ‘De hoofdige boer’ van A.C.W. Staring.

1a.
Lees het gedicht ‘De hoofdige boer’. (http://cf.hum.uva.nl/dsp/ljc/staring/boer.html)
1b.
Wat is de hoofdgedachte in dit gedicht?

1c.
Welke romantische kenmerken vind je in het gedicht? 

1d
Zoek meer informatie over A.C.W. Staring. Schrijf hem een kort briefje waarin je vermeldt waarom hij in dit hoofdstuk een paragraaf had moeten krjigen.
Lees je brief voor aan de klas. 

Antwoorden

1b.
Om met droge voeten bij de kerk te komen wordt er een brug gebouwd. Maar Scholte Stuggink maakt er geen gebruik van: Bouwt Gij een brug om droog te gaan? Ik kom er ook, met laarzen aan!”

1c.
Het is een historisch dichtverhaal. Belangstelling voor natuur en geschiedenis (nationalisme). De auteur doet voorkomen dat het echt gebeurd is. 

1d
A.C.W. Staring balanceert op de smalle richel tussen sentimentaliteit en romantiek.  Een leuk, dun boekje over hem is Elk weet waar ’t Almensch kerkje staat....., uitgegeven door o.a. Hotel-Restaurant ‘De hoofdige boer’ in Almen. 

Een vriend van Feith is de dichter Antonie C.W. Staring. Hij heeft in deze overgangsperiode een belangrijke rol gespeeld als dichter. Zijn werk is zeker zo interessant als dat van Feith. Nadat hij niet alleen rechten in Harderwijk maar ook fysica en chemie aan de bosbouwacademie in Göttingen gestudeerd heeft, houdt hij zich op zijn landgoed De Wildenborch in de Achterhoek bezig met bosbouw en ontginning van woestegronden.  Het is aardig daarbij op te merken dat in zijn dagelijks leven het achttiende-eeuwse ideaal van cultuur en cultivering (wilde natuur tot productiegrond omvormen) overheerst, terwijl hij in zijn dichtwerk duidelijk bij de romantiek hoort (de aandacht voor het natuurlijke, ongekunstelde en het verleden). Interessante werken van hem zijn de Jaromir-cyclus, een serie van vier verhalende gedichten en de romance Marco. Beide werken zijn nog heel goed leesbaar. Er worden nog op de Wildenborch in de zomer Staring-excursies en -avonden

gehouden worden, waar kennis wordt gemaakt met zijn persoon, omgeving en werk(zaamheden)! Een aantal leerlingen brengt de vakantie mogelijk door in die omgeving.

Vrije opdrachten

1
De romantiek is eigenlijk nooit opgehouden. Onze tijd en onze literatuur vertonen ook romantische trekjes. Lees nogmaals de kenmerken van de romantiek en lees ook de verschillen tussen verlichting en romantiek. In welke kenmerken herken jij jezelf?

1a.
Maak een lijstje van jouw romantische kenmerken en bespreek dat in groepjes van drie leerlingen.

1b.
Schrijf een gedichtje van minimaal vier regels in de stijl van de romantiek of maak een romantische tekening. 

1c.
Beoordeel elkaars werk op basis van de kenmerken van de romantiek.

4.2 
De historische roman Hermingard van de Eikenterpen

Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· het ontstaan van de historische roman kort te schetsen;

· welke bedoeling Drost had met zijn roman;

· waarom Hermingard een romantisch kunstwerk is.

Didactische handreikingen
· De leerling moet het verschijnsel historische roman kennen. Deze roman is een romantisch genre bij uitstek. In de eerste editie wordt er driedeling gegeven van de historische roman: de historische avonturenroman, de historische ideeënroman en de psychologische historische roman (vwo). Dit is  weggelaten uit de tweede editie vanwege de beperkte ruimte. Bij de achtergrondinformatie vindt u het weggelaten gedeelte uit de eerste editie. Hiermee kunt u in de les wel aan de slag gaan, maar laat de leerlingen de indeling niet meer uit het hoofd leren. Leerlingen vinden het vaak geweldig om historische romans te lezen en moeten niet geplaagd worden met het uit het hoofd leren van een bepaalde indeling. Dus laat ze vooral de verschillende soorten lezen en ontdekken waarin de romans van elkaar verschillen. Behandel bijvoorbeeld een paar schrijvers van historische romans: Jacob van Lennep, A.L.G. Bosboom-Toussaint en Hendrik Conscience. 
· Ook in onze tijd zijn historische romans enorm in trek. Behandel ook een aantal van deze moderne historische romans in uw lessen. Denk aan de historische romans van Johan van de Walle, Inez van Dullemen, P.F. Thomése, Thomas Rosenboom, Thea Beckman, Arthur Japin en Anne Provoost of aan de iets minder recente historische romans van Louis Couperus, Arthur van Schendel, Simon Vestdijk, Hella Haasse, Theun de Vries en Louis Paul Boon.
· Aarnout Drost levert een van de vroegste historische romans. Het verhaal is bijzonder vanwege het feit dat hij een heel andere periode kiest (4e eeuw) dan de meeste tijdgenoten. Het idee om een historische roman te schrijven komt van Walter Scott (Ivanhoe), maar het genre kwam ook in andere landen tot bloei. En ook nu nog worden in deze landen historische romans geschreven. Enkele namen:
· In Frankrijk: Victor Hugo, Alexandre Dumas père, Honoré de Balzac, Émile Zola, Gustave Flaubert en Marguerite Yourcenar.

· In Engeland: Walter Scott, Daniel Defoe, Jonathan Swift, Henry Fielding, Thomas Hardy.

· In Italië: Umberto Eco.
· In Rusland: Leo Tolstoj en Aleksandr Solzjenitsyn.

· In Polen: Henryk Sienkiewicz.

· In Suriname: Albert Helman, Cynthia Mc Leod en John de Bye.

· In de Latijns-Amerikaanse literatuur: Gabriel García Márquez.

· Idee voor een les: vergelijk eens een moderne historische roman met een historische roman uit de romantiek.

Achtergrondinformatie
Uit de tweede editie (niet alles is in het leerlingenboek opgenomen). 
De zoon van Van Lennep (Jacob van Lennep) zal diverse historische romans schrijven, maar de eerste Nederlandse historische roman zoals Van Lennep die voor ogen heeft, wordt in 1829 geschreven door zijn nicht Margaretha Jacoba De Neufville, De Schildknaap (Iets uit den ouden tijd). Een jaar later schrijft Aarnout Drost (een leerling van Van Lennep) ook een historische roman: Hermingard van de Eikenterpen. Het is de eerste Nederlandse historische roman die de aandacht trekt van het grote publiek. De historische romans van Van Lennep, De Neufville en Drost verschillen onderling sterk van elkaar. Van Lennep schrijft vooral historische avonturenromans. De handeling staat in dit soort op de voorgrond. Het gaat om de avonturen die de hoofdpersonen beleven. De historie vormt vaak niet meer dan het decor. Deze romans kenmerken zich door liefde met hindernissen, redding van een geliefde, gevangenschap met ontsnapping, spookachtige verschijningen of reisbelevenissen. Vaak is er een persoon met een  onbekende afkomst of ontsluit de schrijver een geheim.

Deze romans zijn meestal heel dik. Niet alleen Ferdinand Huyck van Jacob van Lennep is hier een goed voorbeeld van, ook De schaapherder van J.F. Oltmans. De Leeuw van Vlaanderen van de Vlaamse schrijver Hendrik Conscience kan hier ook genoemd worden. 

De Neufville houdt zich aan de historische waarheid. Haar roman staat vol met ellenlange monologen en bevat geen spannend verhaal. Ze is erg bang om betrapt te worden op geschiedvervalsing en heeft daarom veel historische bronnen gebruikt om het verhaal duidelijk in de Middeleeuwen te laten spelen.

Uit de eerste editie
Wie let op de inhoud van de historische romans, kan ze indelen. Er zijn enkele soorten.

1.
In de historische avonturenroman staan de romanhandelingen op de voorgrond. Het gaat om de avonturen die de hoofdpersonen beleven. De historie vormt vaak niet meer dan het decor. Deze romans kenmerken zich door liefde met hindernissen of een de redding van een geliefde, gevangenschap met ontsnapping, spookachtige verschijningen, reisbelevenissen. Vaak is er een persoon met een  onbekende afkomst of ontsluit de schrijver een geheim.

Deze romans zijn meestal heel dik. Enkele voorbeelden zijn:

De schaapherder van J.F. Oltmans en Ferdinand Huyck van Jacob van Lennep. De Vlaamse schrijver Hendrik Conscience schreef de roman De Leeuw van Vlaanderen 

2.
De historische ideeënroman wil meer bieden dan een spannend verhaal. De auteur geeft een bepaalde visie op het verleden weer. Deze visie is religieus, wijsgerig of politiek bepaald. 

Voorbeelden hiervan zijn Het huis Lauernesse van A.L.G. Bosboom-Toussaint en Hermingard van de Eikenterpen van Aarnout Drost.

Overige bronnen en leestips
· Bork, G. V. (2010). Van romantiek tot postmodernisme, opvattingen over Nederlandse literatuur. Bussum: Coutinho.

· Drost, A. (1832 ( heruitgave 1991)). Hermingard van de Eikenterpen. Amsterdam: Querido, Griffioenreeks.

· http://histoforum.net/romans/historomans.htm. 

Op deze website vindt u informatie over historische (jeugd) literatuur.

Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek 

1.
Welke historische (jeugd)romans heb jij gelezen tot nu toe? Waren dat historische ideeënromans? 

2.
Leg uit waarom de historische roman juist in de 19e eeuw tot bloei komt. 

3.
Leg aan de hand van de citaten uit wat voor soort verteller sprake is in Hermingard 

van de Eikenterpen.

4.
Wijs aan waar in beide fragmenten de natuur de gevoelens van de hoofdpersonen weerspiegelt.

5. 
Je krijgt van je docent een fragment uit een historische roman van Jacob van Lennep. Beantwoord de vragen die daar bij staan.

Ik had toch op mijn reizen vele vrouwen en meisjes ontmoet, zo schoon en misschien nog schoner dan deze: maar nooit had ene daarvan zulk een indruk op mij gemaakt. Was die teweeggebracht door het verrassende, het romaneske (gelijk men het thans zou noemen) der ontmoeting? – Maar zoveel ik mij zelve kende, was mijn karakter kalm en bedaard; zelden of nooit nam mijn ziel haar vlucht naar het gebied der verbeelding, en niemand had ooit uit zijn aard minder aanleg dan ik om zich idealen te scheppen, die met ingebeelde hoedanigheden te versieren, de wezenlijkheid aan de schijn op te offeren: in ’t kort, een romanheld te worden. Ik verwonderde mij dus zelf over de onrustige beweging, die ik in het hoofd voelde, en over de ongewone heftigheid, waarmede mij het hart in de boezem klopte: ja, ik was er ten laatste niet verre van af, om die toe te schrijven aan de invloed van de brandewijn, die ik genuttigd had, en die misschien van beter en sterker allooi was dan de geestrijke dranken, welke men in andere landen tapte.

Uit: De avonturen van Ferdinand Huyck, door Jacob van Lennep, pagina 54

5a.
Wat ontmoet de hoofdpersoon in dit fragment?

5b.
Wat is er bijzonder aan datgene dat de hoofdpersoon ontmoet?

5c.
‘Het romaneske (gelijk men het thans zou noemen’. Wat betekent dat? Leg uit.

5d. 
Wat gebeurt er met de hoofdpersoon door deze ontmoeting?

5e.
Geef een korte omschrijving van het karakter van de hoofdpersoon.

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1.
-  (klassikaal bespreken)

2.
 In de 19e eeuw is er een grote belangstelling voor het verleden. Bovendien neemt het

aantal mensen dat zich met lezen bezighoudt (de burgerij) toe.

De belangstelling voor de historische roman neemt toe door het nationalisme, dat de kop

opsteekt bij de Belgische opstand (1830-1839). De buitenlandse historische romans

speelt zich meestal af in de middeleeuwen. De romanticus heeft belangstelling voor de -

in zijn ogen - primitieve wereld van die periode; hij schrijft graag over allerlei

mysterieuze omstandigheden.

De Nederlandse historische romans spelen zich regelmatig af in de 17e eeuw. Dat is te

begrijpen: dat is een roemruchte periode (de Gouden Eeuw!) geweest, waarin Nederland

in Europa - en eigenlijk in de gehele wereld - een belangrijke plaats innam. De

romanticus verlangt daarnaar terug en spiegelt zich graag aan die eeuw. Het is vooral de

schrijver Potgieter geweest die de aandacht voor de 17e eeuw bepleit. Hij meent dat de

19e-eeuwers zich aan hun voorouders uit die tijd kunnen spiegelen en hoopt op een

herstel van de belangrijke positie die ons land heeft ingenomen. Heel duidelijk komt dat

tot uiting in zijn ‘oudejaarsvertelling’ Jan, Jannetje en hun jongste kind.

19e eeuw: veel aandacht voor avontuur, voor nauwkeurige historische beschrijvingen.

Over het algemeen niet zoveel aandacht voor de psychologie van de hoofdpersonen (met

als uitzondering Bosboom-Toussaint);

20e eeuw (neoromantiek) tweede periode, met aandacht voor de historische sfeer, niet

zo zeer voor de historische gebeurtenissen. Minder uitvoerige beschrijvingen, maar meer

aandacht voor de psychologie;

eind 20e/begin 21e eeuw: opnieuw aandacht, meer gericht op de historische persoon

dan op de geschiedenis.

3.
Een auctoriale verteller. De verteller is alwetend en speelt zelf niet mee. Zie je aan het citaat in de laatste zinnen van het eerste citaat. De verteller geeft als commentaar: Deze woorden schreef de voortreffelijke Origines eenmaal aan zijn vader, toen deze in de kerker het uur van de laatste martelstrijd verwachtte.

4.
Fragment 1: speelt zich af in het moeras, de grijsaard boog zich ter aarde, ‘diep bewogen’, de eikenstam doet men ‘nederzinken’, kortom: een en al droefenis. 

Fragment 2: ‘De aanblik uwer verrukking, edele vriendin,’ gaf Marcella ten antwoord, ‘verlevendigde dezelfde gewaarwording in mijn ziel; telkens vervult mij dezelve, wanneer ik de natuurpracht mag gadeslaan.’ De personages zijn zo onder de indruk van de natuur dat ze zelf ook iets weerspiegelen van het natuurschoon. 

5. 


5a.
Een vrouw/meisje.

5b.
Zij is bijzonder schoon en maakt een enorme indruk op de hoofdpersoon.

5c.
Romanesk: als in een roman. Fictief, het lijkt wel verzonnen, zo verrassend is de ontmoeting.

5d. 
Hij voelt een onrustige beweging in zijn hoofd, zijn hart klopt ongewoon heftig, hij lijkt wel dronken. 

5e.
De hoofdpersoon is kalm en bedaard, nuchter. Absoluut geen romanheld. Maar hij staat op het punt er één te worden. Deze hoofdpersoon is dus een hele gewone jongen, maar hij speelt wel de hoofdrol in het boek van Jacob van Lennep. Geen koning of ridder of ander bijzonder persoon, gewoon Ferdinand.

Zoekopdrachten (in boek en op internet)

Vrije opdrachten

4.3 
Hildebrand (Nicolaas Beets)

Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· waarom Hildebrand/ Nicolaas Beets zijn boek de titel Camera Obscura geeft;

· wie Hildebrand/Nicolaas Beets is en wat hij nog meer geschreven heeft;

· wat voor boek de Camera Obscura is en wat er zoal instaat;

· hoe men in verschillende tijden over het werk van Nicolaas Beets/Hildebrand heeft geoordeeld.

Didactische handreikingen
· Aandacht voor de schets, het verhaal. De Camera obscura is het hoogtepunt in de schetsenproductie. De verhalen zijn nog altijd boeiend. 
· Uit de eerste editie is Een oude kennis weggelaten. Die kan goed in één les klassikaal worden gelezen. Het biedt de mogelijkheid door te verwijzen naar de grotere verhalen om die zelfstandig te laten lezen. Een goede vervanger is het sentimentele Teun de jager, dat ongeveer even lang is. Het hieronder opgenomen fragment leent er zich eventueel voor gespeeld te worden door enkele leerlingen.

· Een ander idee is een hele les besteden aan de romantische club uit Leiden. Voor info http://www.digibron.nl/search/detail/012df595b85bf9d6dbfad623/beets-op-bezoek-buiten-de-theetijd
Overige bronnen en leestips
· Bomans, G. (1989). Merkwaardigheden rond de Camera Obscura. Amsterdam: De Boekerij.

· Kemperink, M. (Jaargang 10, Leiden 1992). Nieuw Letterkundig Magazijn, Maatschappij der Nederlandse Letterkunde, p. 9.

· Waarom ruisten de moerbeitoppen? http://www.coenwessel.nl/moerbeitoppen.html
· De Nederlandse ‘Byron’ , Theo D'haen (bron: Literatuur. Jaargang 9. Amsterdam University Press, Amsterdam 1992), http://www.dbnl.org/tekst/_lit003199201_01/_lit003199201_01_0015.php
Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek 

1.
Lees het verhaal over Pieter is waratje verliefd, en hoe wij uit spelevaren gaan in zijn geheel. Waaraan zou je kunnen zien dat dit verhaal geschreven is in de romantiek? 
2a.
Beets werkt met speaking names. Leg dit begrip uit aan de hand van de naam van Pieter Stastok.

2b.
Leg aan de hand van het tweede fragment uit wat een ‘Simsonsverzuchting’ is. 

2c.
Je kunt zeggen dat 2a en 2b gevallen zijn van Beets’ ironie. Geef, eveneens aan de hand van het tweede fragment, nog twee voorbeelden van ironie.

3. Verhaal met vragen: Een oude kennis.

Het was een kwade jongen van een jaar of zes, die geweldig schreeuwde en stampvoette; het was een vader, rood van gramschap, die was opgestaan, zich aan de tafel vasthield met de ene hand, en met de andere geweldig dreigde; het was een moeder, wit van angst, die de jongen tot bedaren zocht te brengen; het was een grote knaap van dertien jaar met een bleek gezicht en blauwe kringen onder de ogen, die met de ellebogen op de tafel en een boek vóór zich, om het tafereel zat te lachen; het was een klein meisje van vijf jaar, dat zich aan mama' s japon schreiende vastklemde. Het was Dr Deluw, zijn beminnelijke vrouw en zijn bloeiend kroost.

`Ik wil niet,' gilde de jongen, de stoel omschoppende, die het dichtst bij stond.

'Ogenblikkelijk!' schreeuwde de vader, schor van woede, 'of ik bega een ongeluk.'

'Bedaar, Deluw!' smeekte de moeder, 'hij zal wel gaan.'

'Neem me niet kwalijk, mijnheer,' zei de dokter, moeite doende om zich redelijk in te houden,`die jongen maakt het me lastig. Ik zal u zo terstond te woord staan,' en hij pakte de niet-willer bij de kraag.

'Och, scheur zijn goed niet, Deluw!' vleide de moeder,`hij gaat immers al.'

`Laat mij maar begaan,' zei de dokter, en hij sleepte de snode zoon, die, ondanks het gunstig gevoelen door zijn moeder omtrent zijn gehoorzaamheid geuit, geen voet verzette, de koepel uit, in het bijvertrekje, waar hij hem in het turfhok opsloot.

(De moeder blijkt zo ontdaan dat zij even alleen de tuin inloopt.)

`Ik zal die burenplagers wel krijgen,' zei Dr Deluw weer binnenkomende, daar hij het nodig achtte voor de vreemdeling de misdaad te noemen van zijn zoon, opdat deze hem niet voor een onrechtvaardig en hardvochtig vader houden zou.

`Mag ik vragen…?'

`Buikje!' riep de goedhartige dikkerd, met een gulle lach op zijn purperen wangen.

Nu, het woord buikje, verkleinwoord van buik, is een zeer bekend woord, althans voor een geneesheer. Echter kwam het deze geneesheer, uit de mond van een vreemdeling, in dit ogenblik vrij ongepast voor. Daarom zette de heer Dr Deluw grote ogen op.

`Buikje!' herhaalde de heer Mr. Bruis.

De heer Dr Deluw dacht dat hij een krankzinnige voor zich zag, en daar hij pas zeer boos was geweest, stond hij op het punt om het andermaal te worden, vermits het toch in één moeite door kon gaan, en hij het waarlijk anders zeer zeldzaam en niet dan met veel moeite werd.

`Wat belieft u, mijnheer?'

`Wel, heb je dan niet met Buikje gegeten?'

De heer Dr. Deluw herinnerde zich geen ander eten dan met zijn mond. Hij trok de schouders op.

'Hij is zeker in die tijd nog vrij wat gezetter geworden, Zwarte Daan!' zei de dikke man opstaande van de stoel, waarop hij gezeten was.

`Bruis!' riep eensklaps Dr. Daniël Deluw uit. 'Dat 's waar ook: ik heette Zwarte Daan en jij heette Buikje. Ik zou je niet gekend hebben, man! Wat ben je veranderd! Samen gegeten. Welzeker, welzeker. In de Plezierige Sauskom.'

4a. Het kost soms wat moeite om het te ontdekken, maar de Camera Obscura bevat heel veel humor. Zoek in bovenstaand fragment alles op wat humoristisch is. Vergelijk je uitkomsten met die van een klasgenoot. Vinden jullie allebei dezelfde fragementen humoristisch?

4b. Beets werkte met speaking names. Ga alle genoemde namen na en kijk of hij met de naam iets weergeeft.

4c Extra opdracht: Schrijf een moderne variant van een teleurstellende ontmoeting.

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1.
Humor (diverse plaatsen), het ik-perspectief (vrij nieuw in de romantiek), verheerlijking van de natuur, realisme.

2a.
Pieter is nogal bang, onhandig, houterig. Stastok –stokstijfstil (zo sta je als je ergens bang voor bent). Stok – houterig.

2b.
Toen de Filistijnen Simson de ogen hadden uitgestoken plaatsten ze hem bij wijze van spot tussen de zuilen van de tempel. Simson smeekte God hem nog zijn vroegere kracht nog eenmaal terug te geven, omvatte de zuilen, boog zich met kracht en de tempel stortte in. (Richteren 16:23-30). 

In dit gedeelte voelt Pieter zich aangevallen door Dolf, die met Koosje wil trouwen als ze voor eeuwig vast blijven zitten tussen de vergeetmijnietjes. Pieter verzamelt al zijn kracht en probeert los te komen waarbij hij iedereen meeneemt in zijn aanval.  Anders dan bij Simson is het hier alleen Pieter die te water valt. De rest blijft droog toekijken. 

2c.
De formulering van de beschrijving van de val van Pieter is ironisch:

De laarzen die nog altijd aan boord staan: die moeten dan wel veel te groot zijn geweest, anders val je toch met laarzen en al overboord. 

De panden van zijn jasje die normaal hooguit zouden wapperen, zweven nu boven de golven. 

Zich op zijn handen op de bodem des waters ophoudende: stel je dat eens voor; waar zijn zijn benen?

Nog altijd gebrilde gelaat: ondanks alles staat zijn bril nog op zijn neus. Hoe is het mogelijk?

Pieter wordt hier telkens Pieter Stastokius junior genoemd. Een gelatiniseerde/verlatijnsde naam moet meer indruk maken, maar maakt de situatie hier juist belachelijker. 

3b. Buikje: dikzak

Mevr. Van Alpijn:

Stastok: stijve hark

Kegge: iemand die zich indringt

Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
Zoek in een oud gezangenboek op welke liederen Beets zoal geschreven heeft. Noem er drie.

2.
Zoek op internet de website http://www.hildebrandmonument.nl/.

2a
In welk jaar wint Jan Bronner de ontwerpwedstrijd zodat hij een hildebrandmonument mag maken?

2b
In welk jaar wordt de beeldengroep onthuld?

2c
Tot welk jaar blijft de beeldengroep staan in de Haarlemmerhout?

2d
Wat is er gebeurd op 13 september 2014?

2e
Vraag je docent een van de verhalen van Godfried Bomans over het hildebrandmonument voor te lezen.

Antwoorden

1.
a. Daar is uit ’s werelds duistre wolken een licht der lichten opgegaan (staat niet meer als zodanig in het nieuwe liedboek, daar is het vervangen door een lied, waarvan alleen de beginregel nog aan Beets’ gezang herinnert).  

b. Wie heeft op aard de prediking gehoord…. en 

c. Ach, blijf met uw genade, Heer Jezus, ons nabij….

2a
1914

2b
1962

2c
1983

2d
Wat is er gebeurd op 13 september 2014? https://www.youtube.com/watch?v=8iNgKjq3OSM
Vrije opdrachten

4.4 
Bilderdijk
Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· wie Willem Bilderdijk is;

· wat zijn poëticale ideeën zijn;

· dat Bilderdijk de vader van het Réveil genoemd wordt;  

· hoe je die stroming kunt toelichten;

· wie Isaäc Da Costa is;

· wat Da Costa behandelt in zijn Bezwaren tegen den geest der eeuw.

Didactische handreikingen
Was in de eerste editie een paragraaf over Da Costa. 
Extra en achtergrondinformatie
· Interessant is de nieuwe biografie van Rick Honings en Peter van Zonneveld gelezen? Lees ook een interview met Rick voor literair tijdschrift Liter: http://leesliter.nl/index.php?option=com_content&view=article&id=326:els-meeuse-in-gesprek-met-rick-honings&catid=66:interviews&Itemid=213. 
· Ook leuk om wat details over zijn persoonlijkheid toe te voegen: dat hij altijd in oosterse gewaden liep, met een tulband om zijn hoofd. Hij zag zichzelf als een soort profeet. 
· In het boek ‘Valse glans leidt tot ellende’ door Hubert van Marum wordt de fabel toegeschreven aan Vondel.
· Aandacht voor het Réveil en vooral voor een van de meest strijdbare vertegenwoordigers. Het is goed deze internationale vroomheidbeweging voor het voetlicht te halen, niet in de laatste plaats omdat er parallellen zijn te trekken met de positie van het huidige christendom. En tevens grote verschillen.
· De verschijning van de Bezwaren wordt gezien als de doorbraak van het Réveil in het  maatschappelijke leven. De standpunten van Da Costa, hoe controversieel ze ook mogen lijken/schijnen, kunnen een goede aanzet tot een gesprek/discussie betekenen. De poëzie mag voor onze tijd niet meer gemakkelijk in het gehoor liggen, de waardering die hij reeds op zeer jonge leeftijd ontving, geeft aan dat hij in zijn tijd – en ook later: toen zijn tijdzangen volgden – een man van betekenis was.
· Aandacht voor de voordrachtkunst van de 19e eeuw. Het gaat niet alleen om wat er staat, maar ook om hoe het voorgedragen werd.

Gebruikte bronnen en leestips:
· Honings, R. P. (2013). De gefnuikte arend. Amsterdam: Prometheus, Bert Bakker.

· Kloos, W. (1911). Bilderdijk, bloemlezing met inleiding en opmerkingen bij de gekozene gedichten. Amsterdam: G. Schreuders.

· Mathijsen, M. (1987). Het literaire leven in de negentiende eeuw. Leiden: Martinus Nijhoff.

· Van Zonneveld, P. (1981). Willem Bilderdijk, Ik reikhals naar het graf. Amsterdam: Bert Bakker.
· Willem Bilderdijk, Leven, ach! Wat zijt gij toch? Bloemlezing uit de gedichten (Griffioenreeks)
Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek 

1
Bekijk de afbeelding van de bedrieger van Bilderdijk goed en beantwoord de vraag: wat is een bedrieger precies? Schrijf een zo volledig mogelijke omschrijving voor Wikipedia, zodat iemand die de term op internet op zou zoeken weet wat een bedrieger is. Lever de omschrijving in bij je docent.

2.
Bilderdijk houdt vast aan de klassieke versvormen. Leg uit waarom dit een ware romanticus eigenlijk niet past.

3a
Het ‘Kort verhaal van een aanmerklijke luchtreis en nieuwe planeetontdekking’ wordt anoniem uitgegeven. Bedenk twee redenen waarom Bilderdijk koos voor de anonimiteit.

3b
Bilderdijk heeft het zeer waarschijnlijk niet uit het Russisch vertaald. Bedenk een reden waarom hij dat wel laat vermelden op de titelpagina.

4. 
Het réveil is voor christenen een belangrijke stroming. Ga eens na wie er onder anderen bij deze groep hoorde. Wat is het verschil met de afscheiding, die ongeveer in dezelfde tijd plaatsvond? Heeft de visie van Da Costa zoals hij die verwoordt in Bezwaren tegen de geest der eeuw nog betekenis voor christenen van nu? Wat kun je ervan leren?

5. 
Lees het gedicht Aan mijn oudsten zoon.

AAN MIJN OUDSTE ZOON,

OP DE DAG ZIJNER BEVESTIGING ALS LID DER

CHRISTELIJKE HERVORMDE GEMEENTE

Mijn zoon, mijn eersteling heeft zich een lid beleden,
werd als een lid begroet van Jezus’ Kerk op aard.
Heil hem! Heil deze dag! met tranen en gebeden
ga stille lof en dank in onze ziel gepaard!
Ja, dank en lof aan Hem, die ’t oudren wilde geven
het kind, voor achttien jaar met zijne doop besprengd,
als jongling aan hun zij’ de stond te zien beleven,
die aan ’t geschokte hart een nieuwe roepstem brengt.
Ja, tranen bij het zien op schuld, ellend’ en zonde,
maar tranen, waar de blik op ’t Godslam heen door dringt;
die aan het hout des vloeks die schuld het hart doorwondde,
maar aan dat hout geboet, in liefdes diepten zinkt.
Mijn zoon, hoor onze beê, en hoor’ haar God van boven!
De God des levens, der genade, des herstels;
Wie slechts de levende, de levende zal loven,
de God van Abraham, de Goël1 Israels! 


1 Goël = losser, zoals Boaz voor Ruth 







was, ook: Verlosser
’O, laat ook deze voor Uw aangezichte leven,
ook deze spruit des volks, door U gekend weleer!
Hij leve een lid dier Kerk, die steeds U de eer zal geven,
veroverd op de dood door ’t sterven van haar Heer!’

5a. 
Bij welke gelegenheid is het geschreven?

5b. 
Hoe oud is zijn zoon waarschijnlijk?

5c. 
In welke regels richt hij zich rechtstreeks tot zijn zoon?

5d. 
Tot wie richt de dichter zich in de laatste vier regels?

Antwoorden

1
Het genre van de trompe-l'oeil of boerenbedrieger werd door Bilderdijk waarschijnlijk met veel plezier beoefend; hij moet er zowel een intellectuele als artistieke uitdaging in hebben gezien. Het is een schildertechniek die bedrieglijk realistisch aandoet. Het woord trompe-l'oeil is Frans en betekent letterlijk bedrieg het oog, of gezichtsbedrog. Bij Bilderdijk zijn het allerlei tekeningen over elkaar heen die allemaal naar iets verwijzen. De toeschouwer wordt op het verkeerde been gezet. Doordat de tweedimensionaal geschilderde voorwerpen in schijnbare wanorde door elkaar zijn gegooid, lijkt het alsof er sprake is van een driedimensionale voorstelling. Voor een uitleg over zo’n bedrieger: http://www.dbnl.org/tekst/_bil002200601_01/_bil002200601_01_0001.php

2.
In de romantiek draait het om vrijheid, gemoedsgesteldheid, de droom, het onbewuste,  orginaliteit. De meeste romantische dichters laten de klassieke versvormen los. 

3a
Het ‘Kort verhaal van een aanmerklijke luchtreis en nieuwe planeetontdekking’ wordt anoniem uitgegeven. Bilderdijk zich op literaire wijze uit over wetenschapskwesties en ventileert zijn ideeën over de zondvloed, het paradijs en het bestaan van twee werelden. Misschien vreest hij daarom voor zijn reputatie. 

Of misschien vond hij het zo gewaagd om sowieso over het onderwerp te schrijven. “Scherts of ernst? vraagt gij, lezer!”: hij is toch bang dat dit boekje niet serieus genomen gaat worden.

3b 
Door net te doen alsof het boekje uit het Russisch was vertaald, zou men er misschien meer waarde aan hechten. Het zou ook lijken alsof het echt gebeurd was.

4. 
Da Costa vraagt aandacht voor de autoriteit van de Heilige Schrift tegenover het rationalisme en beginnend atheïsme dat in de negentiende eeuw naar voren komt. Zie ook § 1 Inleiding.

5a.
 Openbare geloofsbelijdenis.

5b. 
21 jaar.

5c. 
Vanaf r. 13 richt hij zich tot zijn zoon, maar tegelijkertijd ook tot God. Hij wekt zijn zoon eigenlijk op mee te luisteren naar het gebed dat de vader tot God doet voor zijn zoon.

5d. 
Tot de almachtige God

Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
Zoek op internet naar meer informatie over het Réveil aan de hand van de volgende vragen:

1a
Wanneer begint en eindigt het Réveil ongeveer?

1b
Wie waren de belangrijkste personen binnen het Réveil (noem er minstens vier).

1c
In welke andere landen vond ook een Réveil plaats?

1d
Twee reacties kwamen er op de Verlichting: Reveil en Afscheiding. In Genève was het Reveil onder ds. J.H. Merle d’Aubigné begonnen. In Nederland zou het Reveil een aristocratisch karakter dragen. Het Reveil was van grote invloed op de Afscheiding omdat er enkele invloedrijke publicaties uit voortkwamen die de gewone man bereikten en wakker schudden. Ds. D. Molenaar schreef Adres aan alle mijn Hervormde Geloofsgenoten (1825) en C. baron van Zuylen van Nuyevelt schreef De Hervormde Leer (1832).  Wat is het verschil met de afscheiding, die ongeveer in dezelfde tijd als het réveil plaatsvond? En wat zijn de overeenkomsten. Zoek op internet informatie hierover en beschrijf in het kort het contact tussen beide bewegingen (een  half A-4tje) en lever je werk in bij je docent.

2. Lees onderstaand gedicht.

AAN EEN KAPITTELSTOKJE

Klein staafje, ontdekk’ me uw hulp in ieder blad en boek
de vinger van mijn God, Wiens weg en wil ik zoek!

      1838
Een kapittelstokje wordt ook wel een jad genoemd. Zoek (bijvoorbeeld op de site van het Joods Historisch Museum) eens op wat dat voorstelt.

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1a
Topjaren: 1815-1865.

1b
Willem Bilderdijk: sommige van zijn leerlingen werden eveneens belangrijke vertegenwoordigers: de schrijver en arts Abraham Capadose (1795-1874), de dichter en zakenman Willem de Clercq (1795-1844), de letterkundige Isaac da Costa (1796-1860), de historicus en politicus Guillaume Groen van Prinsterer (1801-1876) en de schrijver en ambtenaar Samuel Iperuszoon Wiselius (1769-1845). Ook de schrijfster A.L.G. Bosboom-Toussaint (1812-1886) liet zich inspireren door het gedachtegoed van het Réveil. De grote figuur van het maatschappelijk Réveil was O.G. Heldring.

1c
Ook in andere landen van Europa is van een opleving sprake, met name in het oosten van Frankrijk, Zwitserland (Genève), waar de beweging ontstond, en het zuiden van het huidige Duitsland. Daarnaast waren er contacten in Groot-Brittannië (zie Apostolischen, Edward Irving, Henry Drummond). (het Franse Réveil, de Duitse Erweckungen en de Engelse en Schotse Evangelical Revival).

1d
Het grote verschil is dat de afgescheidenen zich afscheiden. http://www.digibron.nl/search/detail/012e9e9ffd444f2faff5024a/de-confrontatie-tussen-reveil-en-afscheiding?authenticated=false#
2. 
Een kapittelstokje wordt ook wel jad genoemd. Het is een aanwijsstokje dat wordt gebruikt bij het lezen van de tora. De joden lezen tamelijk langzaam: bijna letter voor letter (om te kunnen mediteren over het gelezene) en wijzen dan met een jad bij.

Vrije opdrachten

4.5 
Multatuli
Leerdoelen

Als je deze paragraaf bestudeerd hebt, weet je: 

· globaal de levensloop van Multatuli;

· zijn relatie met de roman Max Havelaar;

· de bedoeling van Multatuli met de roman;

· Multatuli’s teleurstelling over de allereerste uitgave;

· de inhoud van het verhaal over Saïdjah en Adinda.

Didactische handreikingen
Er is een summier beeld geschetst van de persoon Multatuli. Enkel aspecten die misschien onderbelicht zijn gebleven, kunnen in de lessen aan de orde komen:

· Hij was een gespleten persoonlijkheid: hij nam het op voor anderen (bij voorbeeld de inlanders) maar liet tegelijkertijd zijn vrouw en kinderen creperen én hield het met anderen.

· Hij is de eerste Nederlander die zich laat cremeren. Dat gebeurt in Duitsland, omdat het in ons land nog niet toegestaan is.  Groot stilist. Ontwikkelt zich van doopsgezind tot atheïst.
· Voor de havo is het voldoende alleen het verhaal Saïdjah en Adinda te lezen.

· Malmberg heeft hier een complete lesbrief over. Misschien leuk om ideeën uit op te doen? http://www.malmberg.nl/Voortgezet-onderwijs/Methodes/Talen/Nederlands/Literatuur-geschiedenis-en-theorie/Lesbrief-Max-Havelaar.htm 
· Het geheugen van Nederlands heeft een korte opdracht hierover: http://www.geheugenvannederland.nl/hgvn/webroot/files/File/education/lesbrief/nieuwsbrief/nieuwsbrief_les231106.html
Extra en achtergrondinformatie
· Multatuli wordt vaak gezien als de belangrijkste schrijver van de 19e eeuw en als de grootste aller tijden. In ieder geval is het opmerkelijk dat de Tachtigers, die genadeloos probeerden af te rekenen met hun directe voorgangers, Multatuli in ere hielden. Dat zal wel te maken kunnen hebben met het feit dat hij zich openlijk als atheïst presenteerde.

Overige bronnen en leestips
· Lees meer over het cultuurstelsel op de site http://www.nationaalarchief.nl/indie/html/NedInd_cultuur.html.

· Lees meer over de structuur bij Sötemann, http://www.dbnl.org/tekst/sote001stru01_01/sote001stru01_01_0002.php
· Tekst in Context: Max Havelaar – Multatuli
Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek 

1. Multatuli wordt gezien als een van de beste vertegenwoordigers van de romantiek. Welke kenmerken worden genoemd in de paragraaf? Zoek bij elk kenmerk een citaat. 

2. Multatuli is een van de beste vertegenwoordigers van de romantiek. Hoe zie je dat terug in deze paragraaf?

Antwoorden

1.
Zijn roman is een goed voorbeeld van de opstand als kenmerkende reactie op de onvrede met het hier en nu. Hij geeft er op scherpzinnige wijze blijk van zijn tijd te kennen en te doorgronden.

Daarnaast vind je in zijn roman op een bijzonder knappe manier de manuscriptfictie terug. Verder trekt de hoofdpersoon de aandacht als lijdend aan zijn eigen tijd. De auteur laat zich ook in de auctoriale vertelsituatie als een echte romanticus kennen. 

2. Zijn roman is een goed voorbeeld van de opstand als kenmerkende reactie op de onvrede met het hier en nu. Hij geeft er op scherpzinnige wijze blijk van zijn tijd te kennen en te doorgronden.

Daarnaast vind je in zijn roman op een bijzonder knappe manier de manuscriptfictie terug. Verder trekt de hoofdpersoon de aandacht als lijdend aan zijn eigen tijd. De auteur laat zich ook in de auctoriale vertelsituatie als een echte romanticus kennen. 
Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
Zoek de site van de organisatie Max Havelaar. Hoe kun je armoede het best bestrijden volgens deze organisatie?

1a.
Wat betekent de uitdrukking ‘het pak van Sjaalman’?

1b.
Noteer 5 opmerkelijke titels uit het pak van Sjaalman (en bekijk de rest).

1c.
Vergelijk jouw titels met die van een klasgenoot. Bespreek waarom jullie voor je titels gekozen hebben. 

2.
Bekijk het filmpje op de site van het multatuli-museum:

http://www.multatuli-museum.nl/#multatuli-jeugd.html
Is de informatie over Eduard Douwes Dekker relevant voor het begrijpen van de Max Havelaar? Licht je mening toe. 

3.
Lees het klein toneelstukje. Door dit motto, waarmee het boek begint, is de uitdrukking ontstaan Barbertje moet hangen. 

3a.
Ga op zoek naar de betekenis van die uitdrukking. Wat is er mis met die uitdrukking? 

3b.
Verklaar waarom de auteur voor het klein toneelstukje als motto kiest.
4. ‘De Nederlandse Handelmaatschappij’wordt in de titel van het boek genoemd. Ga na wat deze maatschappij inhield. Betrekt daarin ook het Cultuurstelsel. http://www.historien.nl/het-cultuurstelsel-1830-1870/
5. Lees het artikel over de reacties op Max Havelaar (http://literatuurlijn.nl/romantiek/multatuli/max-havelaar-reacties), misschien moet je ook nog wat verder zoeken op internet. Het is bekend dat de minister van Koloniën aan Douwes Dekker het gouverneurschap van St Maarten heeft aangeboden, als hij zijn boek niet zou publiceren. Multatuli heeft dit aanbod afgewezen. Waarom wees hij dit aanbod af? Wat had hij dan verwacht? (via www.literatuurlijn.nl) 

Antwoorden

1.
http://www.maxhavelaar.nl/ Geen beter medicijn tegen armoede dan het vermogen om in het eigen inkomen te voorzien. Stichting Max Havelaar helpt kleine producenten in ontwikkelingslanden een betere plek te verwerven in de handelsketen, zodat ze kunnen leven van hun werk en kunnen investeren in een duurzame toekomst. Via het internationale Fairtrade keurmerk werkt Stichting Max Havelaar stap voor stap aan het realiseren van haar visie. Het keurmerk is in Nederland ook bekend als Max Havelaar keurmerk. Fairtrade is een ontwikkelingsmodel, het is nooit af en kan altijd beter.

1a.
Het pak van Sjaalman is, volgens de Max Havelaar, een verzameling (waarschijnlijk fictieve) artikelen, in totaal 147, over een groot aantal verschillende onderwerpen. Het zijn Havelaars aantekeningen. Als je het over het ‘pak van Sjaalman’ hebt, heb je het over een enorme stapel papieren/aantekeningen over van alles en nog wat. Het kan ook duiden op een verderfelijke invloed die ervan uitgaat (Droogstoppel vindt alles wat in dat pak staat maar niks), maar dat is niet aannemelijk.

1b.
Het gaat er hier om dat de leerlingen de lijst bekijken. 

1c.
Aanvullende opdracht: hoe zal zo’n tekst eruit gezien hebben? Schrijf bij een titel een tekst van een half kantje. 

2.
http://www.multatuli-museum.nl/#multatuli-jeugd.html Elke leerling zal zijn mening hierover hebben, maar Eduard Douwes Dekker komt niet echt positief over. Hij kan opkomen voor de mensen die onderdrukt worden, maar bekenden en familieleden zullen vast moeite gehad hebben met het waarde schatten van de Max Havelaar?

3a.
Iémand moet de schuld krijgen, of hij/zij het nu gedaan heeft of niet.  Het is juist Barbertje die vermoord zou zijn, en haar mán moet daarvoor hangen. (Even later komt Barbertje zelf opdagen (springlevend en kerngezond), maar haar man moet volgens de rechter toch "hangen", op beschuldiging van "eigenwaan".)

https://onzetaal.nl/taaladvies/advies/barbertje-moet-hangen
Volgens Van Dale (2005) en het Woordenboek der Nederlandsche Taal (WNT) is er ook een woord vernoemd naar deze uitdrukking: een barbertje is een mandje dat je onder een kastplank kunt hangen (meestal om sokken in te doen). Het WNT citeert een advertentietekst uit 1968: "Barbertje. Kast-hangmanden. 'In een wip' onder iedere kastplank geschoven, waardoor veel onbenutte ruimte plotseling gebruikt kan worden. Past op iedere normale kastplank."

De naam Lothario is door Multatuli (E.D. Dekker) ontleend aan Goethes Wilhelm Meisters Lehrjahre (A.Kets-Vree, Tekst-kritische uitgave Max Havelaar, deel 2, voorwerk, p.5)

3b. 
Ook Havelaar is een valselijk betichte edele ziel.

Wat Sötemann hier verder over zegt: 

Het gaat hier niet om een rechtstreekse communicatie tussen auteur en lezer, maar om de confrontatie van de lezer-met-de-tekst-als-fictieve-werkelijkheid enerzijds met de lezer-met-zijn-‘reële’-werkelijkheid, zijn normbesef, anderzijds. Anders gezegd: enerzijds beleeft de lezer de door het literaire werk geëvoceerde ‘wereld’ als werkelijkheid - hij gaat erin op, levert er zich aan over - en anderzijds blijft hij tegelijkertijd in zijn eigen ‘wereld’ - blijft hij zich bewust van het daarin voor hem geldende norrrisysteem. Het adequate effect resulteert uit de botsing van deze werelden’.

De relaties: a. tussen fictie en realiteit (tussen ‘verzonnen’ en ‘waar’), b. tussen de dagelijkse en de artistieke werkelijkheid (de vraag of een verzonnen verhaal toch niet een waarheid van hogere orde tot uitdrukking kan brengen dan een opsomming van feitelijke gebeurtenissen), en ten slotte c. het wisselspel van reële en fictieve werkelijkheid in de spiegel der ironie, waaruit een conflict der waarheden van nadrukkelijk ethische orde resulteert. De middelen die de bewuste problematiek evoceren, zijn uiteenlopend en verrassend: de onschuldig schijnende dubbele titel, het bijzonder relevante citaat, en de satire in dramatische vorm. Het effect hiervan is dus bovendien dat de lezer is voorbereid op een grote variëteit van literaire middelen, op onorthodoxe wijze gehanteerd.

Vrije opdrachten

1. Verdedig een van onderstaande stellingen in een betoog van 600-800 woorden. (via www.lezenvoorjelijst.nl)
A. Max Havelaar  is representatief voor de romantiek.
B. Max Havelaar breekt met de romantische traditie en is een realistische roman.
C. Het is onmogelijk Max Havelaar in te delen bij romantiek of realisme, omdat kenmerken van beide stromingen even sterk zijn vertegenwoordigd in de roman.

4.6 
Humoristen
Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· hoe je humor in 19e-eeuws werk kunt herkennen;

· wie de Schoolmeester is;

· wie Piet Paaltjens is;

· hoe je het het humoristische en romantische in hun werk kunt aan duiden.
Didactische handreikingen
· Deze paragraaf heette in de eerste editie Piet Paaltjens

· Aandacht geven aan de duidelijkste vertegenwoordiger van de zwarte humor, volgens sommigen (Bomans) de enige echte romanticus.

· Wie over humor en sinterklaas werkt, mag eigenlijk niet voorbijgaan aan het boekje van Godfried Bomans: Enig richtlijnen voor bisschoppen en andere verhalen. Het zou maar zo kunnen dat Bomans zich heeft laten inspireren door het dichtverhaal van De Génestet. Zie  http://cf.hum.uva.nl/dsp/ljc/genestet/sint.html
· Op www.dichtvorm.nl staan aardige animaties bij gedichten, bijvoorbeeld van Piet Paaltjens. 

Overige bronnen en leestips:
· Bomans, G. (1989). Merkwaardigheden rond de Camera Obscura. Amsterdam: De Boekerij b.v.

· Haverschmidt, F. (1994 (1876 eerste druk) ). Familie en kennissen. Amsterdam: Em. Querido's Uitgeverij B.V. .

· Haverschmidt, F. (2003 (eerste druk 1867)). Snikken en grimlachjes. Amsterdam: Athenaeum - Polak & Van Gennep.

· Hildebrand. (1998 (oorspronkelijke uitgave 1839)). Camera Obscura. Amsterdam: Athenaeum-Polak&Van Gennep.

· J.P. Hasebroek, H. J. (1963 (oorspronkelijk 1841)). De Nederlanden. Karakterschetsen, kleederdragten, houding en voorkomen van verschillende standen. 's Gravenhage: Kramers ( oorspronkelijk Nederlandsche Maatschappij van Schoone kunsten).

· Mathijsen, M. (1987). Het literaire leven in de negentiende eeuw. Leiden: Martinus Nijhoff.

· Mathijsen, M. (2004). Nederlandse literatuur in de romantiek 1820-1880. Amsterdam: Vantilt.

· Schoolmeester, D. (1979 derde herziene druk (1859 eerste druk)). Gedichten van de Schoolmeester. Den Haag: Kruseman's Uitgeversmaatschappij.

· Van Lennep, M. J. (1902). Gedichten van den Schoolmeester (verbeterde uitgave). Amsterdam.
Vragen en opdrachten
Opdrachten bij boek 

1a.
Lees nogmaals de inleiding van de Natuurlijke historie voor de jeugd. Noteer ten minste vijf voorbeelden van humor. 

1b.
Hoe ontstaat die humor?

Antwoorden

1a.
. Waarom een ezel, die dood is, niet drinkt,


. Of waarom, als 't je blieft, een hond dadelijk stil blijft staan, zoo dra hij niet langer loopen wil.


. Waarom een haas, die in 't duin loopt, het land heeft aan een jager, En een runderhaas daar-en-tegen, of een gebraden speenvarken, aan een slager.


. Of waarom is een oud beest zo bejaard, En een dood beest in den regel zoo bedaard?


. En met meer dergelijke belangrijke zaken Zou ik wenschen hen bekend te maken.

1b.
Door zaken die heel logisch zijn te presenteren als ‘wetenschappelijk’. Heel simpele dingen worden ‘belangrijke zaken’ genoemd. 

Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
Zoek op internet het volledige verhaal Humoristen van Hildebrand. Hierin staan diverse namen en verwijzingen die wij niet snappen en waardoor ons heel wat humor ontgaat. Noteer drie onbegrijpelijke toespelingen en probeer die via internet begrijpelijk te maken. 

2
Lees het gedicht over sinterklaas van De Génestet (Voor het volledige gedicht zie: http://cf.hum.uva.nl/dsp/ljc/genestet/sint.html)
2a
Waar gaat dit gedicht over? Probeer het kort samen te vatten.

2b.
Noem vijf voorbeelden van humor in dit gedicht.

2c.
Hoort De Génestet ook thuis in de romantiek? Waarom wel/niet?

Antwoorden 

1.
http://cf.hum.uva.nl/dsp/ljc/beets/camera6.html


a. en ik weet evenmin als in de kennis der kruiden of men veiliger doet ze te rangschikken naar partes essentiales of naar habitus, naar een systema naturale of naar een systema artificiale, wat eigenlijk, waar het de stijl van geldt, tegenwoordig het vraagstuk naar de mode is, waarover gij in 't Latijn en in 't Hollandsch, in 't beleefd in in 't scherp, heel veel stichtelijks en afdoends lezen kunt. (naar geslachtskenmerken, voorkomen of gewoonte (habitus is een veel gebruikt woord in de wetenschap voor verschijningsvorm) , natuurlijk systeem of kunstmatig systeem)


b. Jean Paul was somtijds een zeer onduidelijke humorist (Pseudoniem van Johann Paul Friedrich Richter (1763-1825), schrijver van humoristische filosofische romans)


c. het Hooftiaanse neskheit (neskeit is dwaasheid)

2a
Uiteraard over een Sint-Nikolaasavond. Niet alles is vredig en feestelijk op zo’n avond. 

2b.
Wiens hoofd niet al te zeer vervuld is van die schatten

Der wijsheid, die helaas, mijn brein niet kan bevatten,

  ’k Meen beursnieuws, politiek en soorgelijke meer, (blijkbaar sprak iedereen daar altijd over)

 ’k Zie, liever dan in druk, mijn naam in chocolade!

 Gij zijt een Heilige, dien ’k haast aanbidden zou;

 Want, lieve hoorders, is ’t niet kannibaalsch en wreed,

 Dat men op zulk een feest het hongrig volk vergeet,

Dat met een zieklijk oog komt op uw lekkers azen,

En met zijn bleeken neus kleeft aan de winkelglazen?

Toch ziet de man er uit of hij van drift zou stikken,

Als gij hem met een speld dorst in zijn beenen prikken.

(uiteraard zijn er nog meer voorbeelden)

Vrije opdrachten

1
Schrijf een humoristisch gedicht over liefdesverdriet (ongeveer vijf regels).

2
https://www.youtube.com/watch?v=JKhdACo1k9g

Dit filmpje gaat over ‘Aan Rika’, een gedicht van Piet Paaltjens.


Vergelijk het gedicht met het filmpje.


Het gedicht: http://www.dbnl.org/tekst/have010mmat01_01/have010mmat01_01_0017.php

Schrijf – eveneens in poëzie – het antwoord van Rika aan Piet Paaltjens. Als je dat voor elkaar hebt, kun je ook eens kijken hoe Drs. P. dat gedaan heeft. 

4.7
Domineesdichters
Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· waarom er veel predikanten tegelijkertijd letterkundige zijn;

· enkele verschillende richtingen in de kerk te noemen;

· de onderwerpen waarover de predikanten dichten;

· enkele namen van predikantdichters te noemen;

· de waardering van de predikantdichters onder woorden te brengen.

Didactische handreikingen
· Deze paragraaf zou aanvankelijk in de tweede editie geschrapt worden. Maar omdat er in hoofdstuk 5 nadrukkelijk over gesproken wordt moeten we er in de hoofdstuk wel aandacht aan besteden: de dominee-dichters die vaak ten onrechte verguisd zijn. Deze dichters kregen het meest kritiek van de Tachtigers. Maar wie ze plaatst in hun tijd en rekening houdt met de waardering van hun tijdgenoten, zal daar genuanceerder over (kunnen) oordelen. 

· Enkele voorbeelden zijn gezocht van – niet al te lange – gedichten, die aansprekend genoeg zijn om de leerlingen een goed beeld te geven van deze poëzie. Die staan hieronder afgedrukt in plaats van, zoals in de eerste editie, in het boek. 
Extra en achtergrondinformatie
Dominee-dichters uit de eerste editie die verdwenen zijn in de tweede editie: 

·  P.A. de Génestet
De Génestet is de best verkochte dichter in de tweede helft van de 19e eeuw. Hij weet een breed publiek te interesseren. Hij heeft geen gelukkige jeugd: op 7-jarige leeftijd is hij al wees. Hij wordt predikant bij de Remonstrantse Gemeente in Delft. Zijn vrouw sterft in 1859 op jonge leeftijd aan tuberculose. Hij legt dan zijn ambt neer om voor zijn kinderen te kunnen zorgen, maar overlijdt zelf in 1861, nog maar 31 jaar oud. 

Wat zijn poëzie betreft: hij wil natuurlijk overkomen, niet deftig en schoolmeesterachtig. Het is niet voor niets dat hij zich afzet tegen Van Alphen: kinderen moeten spelen in plaats van leren. Geestigheid is een ander kenmerk van zijn dichtkunst. Zijn twijfel aan geloofszaken die doorklinkt, heeft velen van zijn tijdgenoten aangesproken. Verder kent hij zelf huiselijk leed en verdriet, onderwerpen waarmee hij zijn lezers weet te raken.

· Bernard ter Haar (1806–1880)

De dichter van dit lied over de baviaan is geboren in Amsterdam als welgestelde koopmanszoon. 

De gedichten van Ter Haar zijn vaak aan de lange kant. Uitvoerige gedichten worden gewijd aan allerlei nationale gebeurtenissen. Verder komt het huiselijk en godsdienstig leven aan de orde. 

Ter Haar mag wel genoemd worden als vertaler/dichter van verschillende gezangen, waarvan O hoofd, bedekt met wonden en Beveel gerust uw wegen de bekendste zijn. 

· J.J.L. ten Kate  (1819–1889)

Als vijftienjarige kantoorbediende geeft Ten Kate een eerste dichtbundel uit. Hij gaat theologie studeren en wordt in 1845 predikant. Zijn roem stijgt en vele bundels van zijn hand verschijnen. Hij schrijft een zeer uitvoerig gedicht, De schepping, waarin hij de ontdekkingen van de wetenschap en het evolutionistische denken in overeenstemming probeert te brengen met de Bijbelse scheppingsgedachte. 

Ook van hem zijn diverse gezangen opgenomen in de Gezangenbundel van de Nederlandse Hervormde Kerk en later in het Liedboek voor de kerken bijvoorbeeld De Heer is mijn Herder. Ten Kate heeft ook het bekende Wachtwoord der hervorming vertaald en herdicht: Eens was ik een vreemdeling… 

· Eliza Laurillard (1830–1908)

Laurillard weet als predikant veel mensen te trekken, maar is ook actief in zijn gemeente. Daarnaast zet hij zich in voor gevangenenzorg en reclassering. Hij verdiept zich in volkstaal en volksgebruiken en spreekt daar veel over, als hij lezingen houdt in het hele land. Hij heeft vele honderden gedichten geschreven, waarin ernst en vrolijkheid zich afwisselen. Na zijn dood is hij spoedig vergeten. Toch vind je in zijn korte gedichten vaak scherpe gedachten geformuleerd.

· L.G.C. Ledeboer (1808-1863)

Evenals de reeds genoemde dichters is Ledeboer predikant. Hij heeft gestudeerd in Leiden en wordt in 1838 predikant te Benthuizen. Als blijk van verzet tegen het opdringende modernisme gooit hij in 1840 de gezangenbundel en de reglementenbundel van de Hervormde Kerk van de kansel en begraaft die in de pastorietuin. Daardoor kan hij geen predikant in deze kerk blijven. Hij begint overal in het land gemeenten te stichten, waaruit later de (Oud-) Gereformeerde Gemeenten ontstaan. Ook hij schrijft veel poëzie, al wordt de waarde daarvan meestal nog lager aangeslagen dan die van de andere predikanten. Als catecheet én als dichter richt hij zich nadrukkelijk tot kinderen. 

Overige bronnen en leestips:
· http://www.dbnl.org/tekst/_voo013199701_01/_voo013199701_01_0035.php  (over P.A. de Génestet als een bijzondere dominee én dichter)
Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek 

1.
Wat merk je op in het gedicht Bij een nameloos vrouwenportret wat de visie van de Joden betreft.

1.
Er staan in de paragraaf verschillende gedichten. Net als in de 17e eeuw en 18e eeuw wilden dichters iets ter lering overdragen. Geef van elk gedicht weer (indien mogelijk in één woord) wat de betekenis ervan is. 

Antwoorden

2. 
Er werd op veel joden minachtend neergekeken. Ze waren vaak kooplui in

ongeregelde goederen.

3.
De Génestet kan er mee bedoelen, dat predikanten niet op zo’n galmende voordrachtstoon 
moesten spreken, maar natuurlijk taalgebruik hanteren.


Aan een baviaan: waarvoor leef je?

Vrouwenportret: vergane glorie

Liefde: liefde

Ondankbaar werk: leiding niet gewaardeerd

Wat minder geeft (…): kunst loont niet

Theorie en praktijk: verschil tussen t & p

Uitnodiging: Jezus nodigt kinderen

Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
Maak eens een schematisch overzicht van de kerkelijke situatie in de loop van de 19e eeuw. Geef daarop aan in welk jaar de diverse kerkgenootschappen ontstaan zijn. 

2.
Zoek het gedicht Kerkgangers van Laurillard via Yord (http://www.digibron.nl/search/detail/012f0d38a84837729632272d/kerkgangers/0). Welke soorten bespreekt hij zoal? Herken je die in onze tijd? 
3. 
Lees het gedicht Huibert en Klaartje van Bernard ter Haar.  http://www.dbnl.org/arch/haar002huib02_01/pag/haar002huib02_01.pdf
Schrijf een reactie op de inhoud van het gedicht. Wat vind je van de boodschap die eruit spreekt? Is dit een gedicht typisch voor een dominee?

4.
Zoek de verzamelbundel Vinger Gods, wat zijt Gij groot op. Blader eens in die bundel, kies een gedicht uit. Laat dat horen in de klas. Leg een verband tussen je uitgekozen gedicht en dit hoofdstuk. 

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1. 

1816: Hervormde kerk (vroeger meestal met Gereformeerde Kerk aangeduid

1834: Afscheiding
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