Inleiding

In de tweede helft van de negentiende eeuw vinden er in Nederland in het maatschappelijk leven veel veranderingen plaats. Door allerlei omstandigheden bloeit de economie op. Het aantal fabrieken neemt snel toe en nieuwe producten veroveren de markt. Nederland verandert in hoog tempo van een agrarisch-commercieel land in een industrieland. 

Het onderwijs gaat zich aanpassen aan de eisen van een geïndustrialiseerde maatschappij. Er worden veel uitvindingen gedaan op het gebied van de natuurwetenschappen, zoals natuur- en scheikunde. Er zijn daarom vakopleidingen nodig, zoals ambachtsscholen, handelsopleidingen en land- en tuinbouwscholen. Een nieuw onderwijstype is de Hogere Burger School, waar de nadruk ligt op de studie van de moderne vreemde talen, die belangrijk zijn voor een loopbaan in de handel. Verder ligt de nadruk op de vakken natuur- en scheikunde, als voorbereiding voor een werkkring in de techniek. De H.B.S. is typisch een opleiding voor leerlingen uit de hogere middenstand.

Door de industrialisatie komt er voor de arbeiders een lichte vooruitgang in hun levensomstandigheden. Grote aantallen verarmde boeren en werkloze landarbeiders trekken naar de steden. De werk- en woonomstandigheden zijn vaak erg ongezond. Er is nog veel vrouwen- en kinderarbeid. Door al die misstanden ontstaat er een sociale kwestie. Om verbetering aan te brengen komen er vakbonden. Socialisten willen op een meer radicale wijze via de sociale strijd de arbeidersklasse bevrijden.

Op politiek gebied wordt Nederland op grondige wijze gemoderniseerd: het stelsel van de parlementaire democratie wordt verder uitgebouwd. Daardoor krijgen er meer mensen de mogelijkheid om naar de stembus te gaan. 

Ook op het gebied van de schilderkunst, beeldhouwkunst, muziek en literatuur heeft dit zijn weerslag.

Hoofdstuk 5 Een nieuw geluid

5.1 
Algemene inleiding

Leerdoelen

Als je deze paragraaf bestudeerd hebt, weet je:

· hoe de Beweging van Tachtig ontstaan is en wat de Tachtigers samenbindt;

· in welk tijdschrift de Tachtigers publiceren;

· wat volgens de naturalisten de taak van een schrijver is;

· wat de impressionistische schrijfstijl kenmerkt;

· wat kenmerkend is voor de neoromantiek;

· wat het ideaal van de jongeren rond Van nu en straks is; 
· rond welk tijdschrift protestantse schrijvers zich tot 1940 verzamelen. 

Didactische handreikingen

· Voordat de inleidende les over par. 5.1 gehouden wordt, laat je de leerlingen eerst de paragraaf bestuderen. Vervolgens worden de behandelde begrippen nader uitgelegd, bijvoorbeeld aan de hand van voorbeelden die je zelf kiest. Veel materiaal is te vinden op internet. 
· Interactie tussen leerling en docent is heel belangrijk, omdat de leraar dan ook zijn enthousiasme kan uitstralen. Omdat de stof over de Tachtigers vooral voor havoleerlingen best wel moeilijk kan zijn, is extra uitleg noodzakelijk. Om interesse voor een bepaalde auteur en diens werk te wekken is het belangrijk om over zijn/haar leven te vertellen.
· De illustratie in 5.1, het portret van Albert Verwey door Jan Veth, kan goed gebruikt worden om duidelijk te maken dat er met de Tachtigers sprake was van vernieuwing. Laat leerlingen dit portret vergelijken met bijvoorbeeld een portret van Nicolaas Beets. Het rebelse van het portret van Verwey wordt in vergelijking met een statig portret van een van zijn voorgangers nog duidelijker. Lees daarbij een gedicht van een domineedichter voor, om duidelijk te maken waartegen de Tachtigers zich afzetten.  
· Besteed bij het bespreken van het impressionisme ook aandacht aan de illustratie: aan het schilderij Impression, soleil levant van Claude Monet heeft de stroming van het impressionisme haar naam te danken. (Onder Extra en achtergrondinformatie meer informatie hierover.

· Het is leuk om in een klassikale les een groepsopdracht over het impressionisme te geven. Het verloop is dan als volgt.

· de docent laat de leerlingen enkele reproducties zien van impressionistische schilderijen. Schilderijen van Claude Monet zijn hiervoor heel bruikbaar. 

· De docent deelt vervolgens een kopie uit met impressionistisch proza van bv. Lodewijk van Deyssel en leest het fragment voor. (Op internet heel gemakkelijk te vinden.)

· Laat de leerlingen de kenmerken van dat proza noemen.

· Vervolgens krijgen de leerlingen de opdracht zelf een stukje impressionistisch proza te schrijven. Helemaal leuk wordt het als een leerling-vrijwilliger of de docent zelf er als ‘model’ voor gaat zitten.

Extra en achtergrondinformatie
· Portret van Albert Verwey, Jan Veth, 1885 - olieverf op doek, h 112cm × b 80cm. 

De dichter Verwey was de jonge voorman van de Tachtigers, een groep schrijvers en kunstenaars die omstreeks 1885 het culturele leven wilden wakker schudden. In tegenstelling tot de meesten van zijn kameraden was hij van arbeidersafkomst. In dit portret heeft mede-Tachtiger Jan Veth zowel Verweys eenvoudige achtergrond als zijn rebellie gevangen. Het portret kan daarom gelden als dé verbeelding van de Beweging van Tachtig.  Bron:http://www.rijksmuseum.nl

· Een aanvullende opmerking is dat de Beweging van Tachtig eigenlijk helemaal niet zo vernieuwend was. De dichters Perk en Kloos grepen terug naar de natuurpoëzie van de vroeg-romantische Engelse dichters Keats en Shelley, die hun werk als aan het begin van de 19e eeuw publiceerden. . Bovendien waren schrijvers als Multatuli en Busken Huet hun als vernieuwers al voorgegaan
· Impression, soleil levant (Impressie, opkomende zon) is een schilderij van de Franse kunstschilder Claude Monet uit 1873, waaraan de kunststroming impressionisme haar naam ontleent. Het onderwerp van het schilderij is de haven van Le Havre op een mistige dag, geschilderd in zeer losse verftoetsen, die het onderwerp eerder suggereren dan echt omlijnen. In een blauwachtige mist zien we, naast een klein bootje, nauwelijks de masten van enkele zeilschepen en op de achtergrond, bijna onzichtbaar in de mist, de kades met kranen en schoorstenen geschetst met enkele verticale en schuine lijnen. De oranje zon, net boven de horizon, tekent een lichtstraal op het water. Monet vangt het vluchtige moment waar land, water en lucht in de nevel nog één lijken te zijn voor het felle daglicht alles scherp zal aftekenen. Bron: http://www.wikipedia.nl.

Overige bronnen en leestips
· Anbeek, T. (1990). Geschiedenis van de Nederlandse literatuur, 1885 – 1985. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Berg, W. van den en Couttenier, PH.. (2009). Alles is taal geworden. Geschiedenis van de Nederlandse literatuur 1800-1900. Amsterdam: Bert Bakker.
· Endt, E. (1990). Het festijn van Tachtig. Amsterdam: Nijgh en Van Ditmar.
· Stuiveling, G.(1935) De Nieuwe Gids als geestelijk brandpunt. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Luger, B., Nieuwenhuys, R., Prick, H.G.M. en Nieuwenhuijzen, K., (1982). De beweging van 80. (Schrijversprentenboek 22). Amsterdam: De Bezige Bij/ Den Haag: Nederlands Letterkundig Museum en Documentatiecentrum.
· Winkels, P.J.A. (1985): Ten tijde van de Tachtigers. Rondom de Nieuwe Gids 1880-1895.
Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek

1.
Maak een samenvatting van deze paragraaf aan de hand van de leerdoelen en de kernbegrippen.

2.
De rechter legt een misdager soms een lagere straf op, omdat hij niet toerekeningsvatbaar zou zijn. Welke overeenkomsten zijn er in dit geval met de uitgangspunten van het naturalisten? 

3.
Leg uit dat het mogelijk is dat een literair werk zowel tot het naturalisme als tot het impressionisme gerekend wordt. Maak bij je uitleg duidelijk op welke twee verschillende aspecten van het literaire werk deze begrippen betrekking hebben.

4. 
Er worden in deze paragraaf nogal wat tijdschriften genoemd. Zet ze allemaal op een rijtje en vermeld erbij waarvoor het tijdschrift stond. 

5. 
Lodewijk van Deijssel beschrijft een brood (p. 182): Het hellende dak der korst, van boven, was donker zwart bruin en ging, bij het zijwaards afdalen van de korst, in een melk-chocola-kleurig bruin over, van daar in lichter bruin, geel bruin, en de onderkant was grijzig geel, zwart doorschemerd.. Maak een afbeelding van het brood in de juiste kleuren. Volg nauwkeurig de beschrijving.

6a.
Herschrijf het volgende, in het boek (p.182) geciteerde fragment van impressionistisch proza in hedendaags Nederlands:

Er volgt een oogenblik van zwaardrukkende stilte, bruinzwart, waarin Cornelis op straat, geelbruin, het geronkel van eene kar op de keien hoort, en dichtbij, wit-zilver-gespikkkeld, het tiktik-tiktik-tiktik van de pendule op den schoorsteenmantel. (Vosmeer de Spie).

6b.
Noteer de drie woorden/woordgroepen die zo kenmerkend zijn voor impressionistisch proza, dat ze nauwelijks weer te geven zijn in niet-impressionistisch, hedendaags Nederlands.

7.
Maak in impressionistisch proza een beschrijving van het schilderij Impression, soleil levant van Claude Monet. Zoek  In overleg met je docent kun je ook voor een ander onderwerp kiezen.

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

2. 
Het naturalisme gaat ervan uit dat erfelijkheid en milieu bepalend zijn voor het menselijk karakter, en dat een mens door die omstandigheden degene is geworden die hij is. Zodoende kunnen zijn daden hem niet ten volle aangerekend worden: hij heeft zelf niet gekozen voor die erfelijke eigenschappen en dat milieu. Als een rechter een verdachte een lagere straf oplegt omdat deze ontoerekeningsvatbaar is, gaat deze rechter er ook vanuit dat  deze mens door omstandigheden zo  geworden is, en dat hij daarom niet ten volle aansprakelijk is voor zijn gedrag. 
(Onder erfelijke eigenschappen kan bijvoorbeeld genoemd worden: vader was een dief, dan kunnen de kinderen dat ook zijn. Ook het milieu waarin men opgroeit kan ertoe leiden dat men misdadig gedrag vertoont.)

3.
Het naturalisme heeft betrekking op de inhoud van het literaire werk, terwijl het bij het impressionisme om de stijl, de verwoording gaat.

4.
De Nederlandse Spectator : literair tijdschrift in de 19e eeuw (vanaf 1856 tot 1908).


De Gids: algemeen cultureel tijdschrift met literaire bijdragen. (De Gids is het oudste literaire en algemeen culturele tijdschrift van Nederland en een van de langstbestaande tijdschriften van deze soort ter wereld. De Gids besteedt aandacht aan literatuur, filosofie, sociologie, beeldende kunst, politiek, wetenschap, geschiedenis; kortom aan alles wat interessant is, mits er goed over geschreven wordt. Het tijdschrift verschijnt zeswekelijks en brengt essays over actuele politieke, historische en culturele onderwerpen, Nederlands en vertaald proza, binnen- en buitenlandse poëzie.

 De Gids werd in 1837 opgericht door E.J. Potgieter en C.P.E. Robidé van der Aa. Nog steeds verschijnt het tijdschrift.


 De Nieuwe Gids: verschijnt vanaf 1885. Tijdschrift van de Tachtigers. Net als De Gids is het geen zuiver literair blad, maar een algemeen cultureel tijdschrift. Het bevat literaire bijdragen, maar ook onderwerpen als schilderkunst, architectuur, muziek, beeldhouwkunst en politiek worden besproken. De redactie wordt gevormd door Frederik van Eeden, Frank van der Goes, Willem Paap, Albert

Verwey en Willem Kloos.


Ons Tijdschrift: protestants-christelijk literair blad, verschijnt vanaf eind negentiende eeuw gedurende enkele jaren.


Opwaartsche Wegen: protestants-christelijk literair blad (1923-1940).

5.
De afbeelding moet de volgende elementen bevatten: het hellende dak der korst, van boven, was donker zwart bruin en ging, bij het zijwaards afdalen van de korst, in een melk-chocola-kleurig bruin over, van daar in lichter bruin, geel bruin, en de onderkant was grijzig geel, zwart doorschemerd. (Lodewijk van Deijssel).

6a.
Er volgt een ogenblik van zwaardrukkende, donkere stilte, waarin Cornelis op straat het gerammel (geluid) van een kar op de keien hoort en dichtbij het lichte getik van de pendule op de schoorsteenmantel.

6b.
Er volgt een oogenblik van zwaardrukkende stilte, bruinzwart, waarin Cornelis op straat, geelbruin, het geronkel van eene kar op de keien hoort, en dichtbij, wit-zilver-gespikkkeld, het tiktik-tiktik-tiktik van de pendule op den schoorsteenmantel. (Vosmeer de Spie).

Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
In deze paragraaf zie je een afbeelding van een impressionistisch schilderij. 

Zoek op internet nog drie afbeeldingen van impressionistische schilderijen. Noteer de namen van de schilders en de titels van de schilderijen. 

Lees daarna onderstaande tekst, een voorbeeld van impressionistisch proza. 

Hoe komt het dat de schilderijen het bekijken waard zijn, maar dat het prozafragment nauwelijks leesbaar is? 

In de zwemschool 

Hij stapte in de vlet en het joggie, in het tot grijs verkleurd blauw boezeroen, roeide hem naar de zwemschool. Hij bleef staan om dat het maar zo'n kort eindje was van de wal naar de steiger van het houten gebouw dat, alleen en los, als een soort van raar schip in de rivier stond; en ook om zich in de tegen de angst-zenuwachtigheid door hem aan-gewende kalmte zo min mogelijk te bewegen. Hij stond op het achterwaards neêrgestrekt rechter been en had de rechter arm gekromd uit-gezet, de vuist op de heup omklemmend de  knop van den wandelstok. Het linker been, met ingeplatte knie, hing losjes gestrekt voor-uit, het bootjesvloertje bijna niet rakend.

De oude en plompe stoffig-grijs-vale vlet wreef dik-stuwend over het water, dat zwaar bruin-groen, morsig donker en dof zijn zwabberende deining naar alle kanten vlak uit rivierde, mat van vettigheid met blaârtjes als op bouillon, strootjes en appelenschillen en een beetje as op en neer dansend, weêrspiegelend de doodse zwemloods vies-flauw als armoedige ruiten de straat. Een lucht als van hangende pakken massa’s vuil-linnen zolderde laag, met een enkele dof-lichte plek als het bedoelingloze oog van een blinde.

Het joggie had, met de gewone, rappe, kwijlloze, hágelige speekselworp, in zijn gore binnenhanden gespoegd, en de spanen, die recht-uit in 't bootje tegen de opstaande randen lagen, aan-gevat.

L. van Deyssel

2.
Zoek in het artikel over Willem Kloos op http://www.literatuurgeschiedenis.nl  het antwoord op de volgende vragen:

2a.
Wat was de bijdrage van Kloos aan de uitgave van de gedichten van Jacques Perk?

2b.
Willem Kloos en Albert Verwey schreven samen, onder het pseudoniem Guido, de bundel Julia. Een verhaal van Sicilië. Wat was hun bedoeling daarmee en zijn ze daarin geslaagd?

2c.
Over welke periode in het leven van Willem Kloos gaan zijn gedichten Infernale impressies?

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1. 
Van een schilderij zie je onmiddellijk het totaalbeeld. Het lezen van proza verloopt lineair, regel voor regel.  De beschreven impressionistische beelden volgen na elkaar. Voor een lezer is het dan uitermate lastig om zich een totaalbeeld voor te stellen. Bovendien is de beschrijving erg wijdlopig, zodat die moeilijk leesbaar is.

2a. 
Hij koos en bewerkte de gedichten zo, dat de nadruk lag op een fris en nieuw dichterschap. Daarnaast schreef hij de voorrede die nog steeds indrukwekkend is, omdat hij een pleidooi houdt voor een nieuw, buitenmaatschappelijk dichterschap. Daarin zijn veelgeciteerde zin `De poëzie is geen zachtoogige maagd, die, ons de hand reikend op de levensbaan, met een glimlach leert bloemen tot een tuiltje te binden’. De voorrede van Kloos zal later beschouwd worden als het poëtisch manifest van Tachtig.

2b.
Om de critici te misleiden stelden Kloos en zijn vriend Albert Verwey onder het pseudoniem Guido een bundel met mierzoete modeversjes samen, Julia. Een verhaal van Sicilië (1885). De kritiek trapte erin en beoordeelde de bundel gunstig. Daarop maakten Kloos en Verwey zich bekend in hun brochure De onbevoegdheid der Hollandsche literaire kritiek. Zij waren dus de dichters die de critici eerder hadden aangewezen als slechte dichters.

2c.
Hij kwam tijdelijk in psychiatrische klinieken terecht, die hij ontvluchtte. In 1895 deed hij een poging tot zelfmoord. Opnieuw werd hij opgenomen. Over deze periode schreef hij de gedichten Infernale impressies.
5.2 Poëzie van de Tachtigers

Leerdoelen

Als je deze paragraaf bestudeerd hebt, weet je:

· hoe je Jacques Perk, Willem Kloos en Herman Gorter in de Beweging van Tachtig kunt plaatsen;

· wat de uitgangspunten van de Beweging van Tachtig zijn;

· wat voor Perk en Kloos de aanleiding tot dichten is;

· hoe je de ontwikkeling in Gorters werk kunt weergeven;

· wat de betekenis van Tachtig voor de literatuur is.

Didactische handreikingen
Dit is een behoorlijk moeilijk hoofdstuk. Gedichten spreken de leerlingen vaak niet vanzelf aan. Daarom is het belangrijk om een relatie te leggen met het leven van de dichter. Een smeuïg verhaal kan veel verhelderen. Veel interessants is te vinden, niet alleen op websites, maar ook in de boeken die hieronder bij de achtergrondinformatie genoemd worden. Men kan er ook voor kiezen om aan deze stof niet te veel aandacht te wijden en te volstaan met de informatie van de tekst in het leerboek. 
Extra en achtergrondinformatie

· Veel informatie vindt u in Berg, W. van den en Couttenier, P. (2009). Alles is taal geworden. Geschiedenis van de Nederlandse literatuur 1800-1900. Amsterdam: Bert Bakker:

· p.571-626: Beweging van Tachtig.
· p.624-626: Betekenis van Tachtig.


· p.601-603: over (ongelukkige) liefde en (versmade) trots in Kloos’ gedichten  (Ik ben een God in ’t diepst van mijn gedachten).

· Verzen wordt als het hoogte- en eindpunt van Tachtig gezien. De Tachtigers waren enthousiast. Citaat van Van Deijssel: ‘Het is een boek om op te snikken’. Vanwege de onbegrijpelijkheid van veel gedichten was er echter ook spottende kritiek van critici.

Overige bronnen en leestips:

· Anbeek, T. (1990). Geschiedenis van de Nederlandse literatuur, 1885 – 1985. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Berg, W. van den en Couttenier, P. (2009). Alles is taal geworden. Geschiedenis van de Nederlandse literatuur 1800-1900. Amsterdam: Bert Bakker. 

· Gorter, H. (1956) De dag gaat open als een gouden roos. Bloemlezing met een inleiding van G. Stuiveling.

· Kloos, W., bloemlezing door Harry M.G. Prick (1980). Ik ben een god in ’t diepst van mijn gedachten. Amsterdam: Bert Bakker.

· Perk, J. (1999). Gedichten, bezorgd door Fabian R. W. Stolk. Amsterdam: Prometheus/Bert Bakker.
· Stuiveling, G. (1957). Het korte leven van Jacques Perk. Amsterdam: Querido.
· Stuiveling, G. (1959). De Nieuwe Gids als geestelijk brandpunt. Amsterdam, 3e verbeterde druk, 1981.

.

Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek

1.
Lees het gedicht Aan Mathilde in je boek nog een keer en beantwoord de vragen.
1a.
Hoeveel rijmklanken gebruikt de dichter in de eerste twee strofen?
1b.
Hoeveel rijmklanken gebruikt de dichter in de laatste twee strofen?
1c.
Tussen welke strofen van het sonnet ligt de wending?
1d.
Welke vergelijking maakt de dichter in dit sonnet?
1e.
Wat voor soort beeldspraak is bloemen in regel 12?
1f.
Waaraan doet de laatste regel van het gedicht denken?
2.
Lees het gedicht Avond en beantwoord de vragen.

Avond

Nauw zichtbaar wiegen, op een lichten zucht,
    De witte bloesems in de scheemring — ziet,
Hoe langs mijn venster nog, met ras gerucht,
    Een enkele, al te late vogel vliedt.

En ver, daar ginds, die zacht-gekleurde lucht
    Als perlemoer, waar ied’re tint vervliet
In teêrheid . . . , Rust — o, wonder-vreemd genucht!
    Want alles is bij dag zóó innig niet.

Alle geluid, dat nog van verre sprak,
    Verstierf — de wind, de wolken, alles gaat
        Al zacht en zachter — alles wordt zoo stil . . .

En ik weet niet, hoe thans dit hart, zoo zwak,
    Dat al zóó moê is, altijd luider slaat,
        Altijd maar luider, en niet rusten wil.

Willem Kloos

2a.
Hoeveel rijmklanken gebruikt de dichter in de eerste twee strofen?

2b.
Hoeveel rijmklanken gebruikt de dichter in de laatste twee strofen?

2c.
Waar ligt de wending in dit sonnet?

2d.
 Welke tegenstelling is er tussen de eerste drie strofen en de vierde strofe?

2e.
Wat betekenen de volgende woorden:

      

  ras (r.3)



  vliedt (r.4)



  perlemoer (r.6)



  genucht (r.7)
2f.  Welke strofe doet denken aan een impressionistisch schilderij?

2g.  Wat is opvallend aan de klanken en het ritme in de vierde strofe, als je die vergelijkt met de klanken en het ritme in de eerste drie strofen? 

2h. Wat wil de dichter hierdoor benadrukken?

3.
 Lees het gedicht Zie je ik hou van je uit de bundel Verzen van Herman Gorter.  



Zie je ik hou van je,


ik vin je zoo lief en zoo licht-


je oogen zijn zoo vol licht,


ik hou van je, ik hou van je.


En je neus en je mond en je haar


en je oogen en je hals waar


je kraagje zit en je oor


met je haar er voor.


Zie je ik wou graag zijn


jou, maar het kan niet zijn,


het licht is om je, je bent


nu toch wat je eenmaal bent.


O ja, ik hou van je,


ik hou zoo vrees'lijk van je,


ik wou het helemaal zeggen -


Maar ik kan het toch niet zeggen.
3.
Dit gedicht past goed bij de visie die de Tachtigers op poëzie hebben. Op p. 206 van het boek  worden vijf uitgangspunten genoemd. Maak hiervan gebruik bij het   
beantwoorden van de volgende vragen.

3a. Leg uit dat dit gedicht ‘kunst om de kunst’ (l’art pour l’art  of autonome kunst) is.

3b. Past dit gedicht ook bij het uitgangspunt van het individualisme? Leg je antwoord uit.

3c. Leg uit dat de dichter uitgaat van de zintuiglijke waarneming.

3d. Herken je in dit gedicht ook het eerste en vijfde uitgangspunt? Leg je antwoord uit.

3e. Is op dit gedicht ook het uitgangspunt ‘Vorm en inhoud zijn één’ van toepassing? Leg je antwoord uit

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1.
Antwoorden bij Aan Mathilde:

1a.
Twee rijmklanken:  licht, plicht, dicht, moederlicht; wijken, strijken, prijken, gelijken.

1b.
Drie rijmklanken: krans, glans, geschapen, slapen, hoofd, geloofd

1c.
Tussen de tweede en derde strofe.

1d.
Zoals de zon de bloemen doet geuren, zo heeft Mathilde met haar zonneblik de gedichten doen ontstaan.

1e.
Metafoor

1f.
Aan een regel uit een christelijk gebed.

2.
Antwoorden bij Avond:



Avond is een sonnet waarin Kloos met impressionistisch taalgebruik een stemming weergeeft. Hij probeert inhoud en vorm één te laten zijn. Door afwisseling van klank en ritme bereikt hij dat. Ook de interpunctie heeft een functie. Als je het gedicht voorleest hoor je gerekte klanken en langzame ritmes in het eerste gedeelte en korte klanken en een sneller ritme in de laatste strofe. Zo geeft hij de tegenstelling van rustige avondstemming en het onrustige hart gestalte.

2a.
Twee rijmklanken: zucht, gerucht, lucht, genucht en ziet, vliedt, vervliet, niet

2b. 
 Drie rijmklanken: sprak, zwak, gaat, slaat, stil, wil

2c.
Tussen de derde en de vierde strofe (tussen r. 11 en 12).

2d.
Een tegenstelling tussen rust en onrust.

2e.
Ras=snel, vliedt=vlucht, perlemoer=parelmoer, genucht=genoegen 

2f.
De tweede strofe

2g.
Er zijn meer korte klanken en het ritme is sneller.

2h.  
De dichter benadrukt hiermee de onrust van het hart, die in deze strofe weergegeven wordt.

3a.
Dit gedicht heeft geen ander doel dan kunst te zijn. Er wordt geen morele les in doorgegeven.

3b.
Ja, de dichter uit alleen persoonlijke emoties. In de laatste regels zegt hij dat hij zijn persoonlijke emoties helemaal onder woorden zou willen brengen, maar dat eigenlijk niet kan. Ook dat is een persoonlijke uiting van de dichter.

3c.
De dichter geeft weer wat hij ziet, wat hij zintuiglijk waarneemt.

3d. 
Ja, ook het eerste en het vijfde uitgangspunt zijn in dit gedicht te herkennen. Het estheticisme: de schoonheid van het meisje wordt weergegeven. Ook het vijfde uitgangspunt: kunst is passie, is van toepassing op dit gedicht: vanuit de sterke emotie van de dichter is dit gedicht voortgekomen. 
3e.
Het gedicht geeft een opsomming weer, een gedachte- of woordenstroom waarin ‘zie je, ik hou van je’ geuit en toegelicht wordt. Bij deze inhoud past de vorm heel goed: geen indeling in strofen,  maar een doorlopende tekst.
Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
In een bepaalde plaats komt een nieuwe wijk. Voor de straatnamen hebben ze  gedacht aan bepaalde schrijvers. Zo komt er een Jacques Perkstraat, een Willem Kloosplein en een Herman Gorterlaan. Omdat niet iedereen weet wie dat zijn, zullen er bordjes geplaatst worden met informatie over die schrijvers. Daarop kan natuurlijk niet te veel tekst. Jij krijgt de opdracht om ze van tekst te voorzien. Er moet ook een citaat bij van één of twee regels uit het werk van die schrijvers.

2.
Zoek informatie over de ontvangst van het werk van Herman Gorter op http//www.kb.nl. en beantwoord de volgende vragen.

2a.
Hoe reageerden de oudere critici op zijn werk? Wat vonden zijn leeftijdgenoten van Herman Gorter als dichter?  

2b.
Willem Kloos bewonderde de Mei van Herman Gorter zeer. Uit welke zin blijkt dat Kloos nooit eerder een gedicht gelezen heeft met een taalgebruik als dat in Mei?

2c.
Welke kritiek kwam er vooral op Verzen?

2d. 
Van welke Tachtiger is het volgende citaat? Het gaat over een van de Verzen van Herman Gorter.


‘Het is niet mooi, dit gedicht, het behoort niet tot de orde der dingen, die men mooi kan noemen. Er is geen adjektief voor. Het raakt de uiterste grens van het denkbare'. (adjektief: bijvoeglijk naamwoord)
3. 
Op www.vandale.nl kun je lezen in welke situaties de regel Een nieuwe lente en een nieuw geluid vaak wordt geciteerd. Wanneer citeren mensen deze regel?

Vragen en antwoorden bij opdrachten

2a.
 De oudere critici waren ontzet, maar zijn leeftijdsgenoten beschouwden hem meteen als één van de grootste dichters. 

2b.
Mei is een pracht om bewonderd, een genot om genoten, een zaligheidsdroom om gedroomd te worden. Ik ten minste wist niet, dat mijn Hollandsch, mijn taal, die ik toch óók een beetje ken, tot zoo iets in staat zou zijn.
2c.
Men had kritiek op de onbegrijpelijkheid van de gedichten.

2d. 
Lodewijk van Deijssel.

3.
Mensen citeren deze regel als er een nieuw begin wordt aangekondigd. 'Een nieuwe lente en een nieuw geluid'. Dit zijn gevleugelde woorden waarmee een nieuw begin wordt aangekondigd.
Vrije opdrachten
1.
De Mei van Gorter bevat talrijke homerische vergelijkingen. Het gedicht kun je vinden op http://www.dnbl.org. Lees de Eerste zang van Mei en zoek drie homerische vergelijkingen. Selecteer die met kopiëren en plakken en print ze uit. Draag ze daarna voor.
2.
 Schrijf in impressionistische stijl een drietal gedichtjes in de trant van de korte gedichten van Herman Gorter. Verzin ook nieuwe woorden om iets weer te geven.

3.
Maak een powerpointpresentatie van een sonnet van Willem Kloos. Als achtergrond zoek je er mooie passende natuurbeelden bij. Het zou ook mooi zijn als het gedicht in de presentatie voorgelezen wordt.

4. 
Perk heeft veel sonnetten geschreven over een geliefde. Ook jij zult iemand kennen die je boeit of van wie je houdt. Schrijf een sonnet dat je opdraagt aan deze persoon.
5.3 
Louis Couperus, Eline Vere
Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· hoe de stijl van Couperus te typeren is;

· hoe je kort de levensbeschouwing van Couperus onder woorden kunt brengen;

· wat de kenmerken van de naturalistische roman zijn;

· wat de hoofdlijn van Eline Vere is;

· wat de naturalistische kenmerken van Eline Vere zijn;

· wat de betekenis van Couperus’ schrijverschap is. 

Didactische handreikingen
· -Het taalgebruik van Couperus is voorleerlingen best moeilijk. Daarom zal een aantal woorden uitleg vergen. 
· -Het is goed mogelijk om de kenmerken van het naturalisme aan de hand van deze roman uit te leggen. Bij het bespreken van het kenmerk van determinerende omstandigheden kan het onder ‘Extra en achtergrondinformatie’ genoemde citaat gebruikt worden.
· Het verhaal De Binocle, dat in het havodeel besproken wordt, kan ook in een vwo-klas aangeboden worden. Een mogelijke opdracht is de leerlingen het verhaal te laten lezen en daarna de bijbehorende vragen en opdrachten te laten maken. Vragen en opdrachten, 3).  
· Op http://lezenvoordelijst.nl vindt u opdrachten (niveau 4, 5 en 6) over Eline Vere.
Extra en achtergrondinformatie
· Hoe wordt het onevenwichtige temperament van de overgevoelige hoofdpersoon nu verklaard, met andere woorden: wat zijn de determinerende omstandigheden? 

Dit is een uitermate belangrijk aspect van het naturalisme, omdat deze schrijvers willen aantonen dat de labiele hoofdfiguren niet zelf schuldig zijn aan hun daden, maar dat hun handelen (of juist: hun passiviteit) het product is van bepaalde omstandigheden, of liever: van krachten die sterker zijn dan de wil van één mens. Het meest welsprekend is dat m.i. verwoord in Eline Vere, waar Elines neef denkt:
‘Er was geen goed en geen slecht in de wereld; alles was zoals het wezen moest en het gevolg van een aaneenschakeling van oorzaken en redenen; alles had recht van bestaan. Niemand kon iets veranderen aan wat hij was of zijn zou; niemand had een vrije wil; ieder was een gestel, een temperament en kon niet anders handelen, dan volgens de eisen van dat temperament, overheerst door omgeving en omstandigheden; dát was de waarheid, die de mensen steeds met hun kinderachtig idealisme, zeurend over deugd en met een handjevol religieuze poëzie, zochten te bedekken...’ Bron/leessuggestie: Anbeek, T. (1982), p.53. De naturalistische roman in Nederland.
· ´Dat Elines grillige, oververfijnde karakter tevens veel trekken van Couperus zelf vertoonde, is Couperus zich even bewurst geweest als Flaubert, die verklaard zou hebben - wat overigens nooit bewezen schijnt te zijn- : ‘Madame Bovary, c’est moi’. Bron/leessuggestie: Bastet, F. (2005).  Louis Couperus, p.117. Amsterdam: Querido.
· Couperus’ biograaf, F. Bastet, spreekt over de schrijver als: ‘de van nature zo naar warmte en zuidelijkheid hunkerende auteur’. Bron/leessuggestie: Bastet, F. (2005).  Louis Couperus, p.124. Amsterdam: Querido.

Overige bronnen en leestips
· Anbeek, T. (1990). Geschiedenis van de Nederlandse literatuur, 1885 – 1985. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Anbeek, T. (1982). De naturalistische roman in Nederland. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Bastet, F. (2005).  Louis Couperus. Amsterdam: Querido.

· Berg, W. van den en Couttenier, P. (2009). Alles is taal geworden. Geschiedenis van de Nederlandse literatuur 1800-1900. Amsterdam: Bert Bakker. 

· http://www.louiscouperus.nl (website van het Louis Couperus Genootschap).

· http://literatuurgeschiedenis.nl (Louis Couperus; Eline Vere)

· Vogel, W. (1973). De man met de orchidee. Amsterdam: Nijgh en Van Ditmar.
Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek

1. 
Schrijf een vervolg op het fragment op p.219 van je boek, waarin iemand erin slaagt Eline op andere gedachten te brengen. Probeer de stijl te laten aansluiten bij die van Couperus.
2..
Lees de samenvatting van het verhaal nog eens door. Wat zou er aan het verhaal veranderen:
2a. als Eline Vere uit een arbeidersmilieu kwam?

2b. als Eline Vere een evenwichtig karakter had? 

2c. als Couperus een avonturenroman geschreven had in plaats van een psychologische?

2d. als het verhaal een goede afloop moest krijgen?
3.
Lees het verhaal De Binocle en beantwoord de vragen.

Louis Couperus 

De binocle

Het was ongeveer vijf jaar geleden, dat een jonge toerist, Indo-Nederlander, journalist, een fijne jongen, enigszins nerveus aangelegd, zeer zachtzinnig trots zijn tropisch bloed, in Dresden, in de Opera, des morgens, een biljet nam voor een plaats op de eerste rij van de vierde rang, om de ‘Walküre’ te horen. De vierde rang was destijds de rang, waar alle vreemdelingen zaten, die zich niet de luxe van een loge betaalden; ja zelfs zij, die dit wel konden doen, prefereerden vaak de vierde rang, en dit boven de derde en de tweede, omdat men er zo uitstekend hoorde en zag, zelfs al groef zich de afgrond der wijde zaal tussen die rang en het toneel. Het was een prachtige dag; de parken stonden in goudbladerendos; er dreef een lieflijkheid om te leven door de wijde lucht en de jonge toerist, in zijn even weemoedige eenzaamheid, was gelukkig door de mooie stad te dwalen, een museum binnen te lopen, ergens te lunchen onder een Laube, bij het zonnekabbelende water van de Elbe. En er was in hem de blijde illusie die avond de ‘Walküre’ te horen, een opera, die hij niet kende, hetgeen hij zich verweet omdat hij met Wagner dweepte. Zonder dat hij met iemand dan met de kellnerin en de tramconducteur sprak, verliepen de uren. Hij dronk zijn thee en at er wat bij, want daar de opera zeer vroeg begon, wist hij geen tijd tot dineren te hebben. En toen, tevreden en zacht, stil blijmoedig, als zijn aard was, trots nerveuze aanleg en periodieke buien van melancholie, wandelde hij kalm - hij had de tijd - naar het Opera-gebouw. Reeds sloten enkele winkels in de Pragerstrasse en was het bedrijf gedaan en zag hij een opticien zijn bediende wijzen de luiken voor het raam te stellen, toen hij bedacht geen binocle te hebben. Vlug schoot het door hem heen, dat de vierde rang - waar hij al eens, achter, gezeten had - toch wel ver van het toneel was 

10.
verwijderd en dat een toneelkijker wel van dienst zou zijn... Tevens bedacht hij, dat hij een goedkope dag had gehad en dat zijn plaats maar drie mark kostte en toen nu zijn oog bij toeval het uitspiedende van de opticien ontmoette, wenkte hij hem, als bij ingeving, verhaastte zijn pas en riep, nog op het trottoir:

- Is de zaak al gesloten? Of kan ik nog een toneelkijker kopen?

Goedmoedig grijnzend knikte de lange, magere opticien van ja en noodde binnen in de half geduisterde winkel. En nauwlijks was de toerist binnen of het doorflitste hem, dat hij verkeerd deed en beter zou doen de winkel te verlaten omdat het gezicht van die winkelier een onbehaaglijke vogeltronie geleek. Maar deze flits was zo snel, ongemotiveerd en vaag, dat het geen logisch bewustzijn werd. Daarom bleef de jonge man en hernam:

- Dan zou ik wel gaarne een toneelkijker willen hebben, een eenvoudige, niet te duur.

De opticien toonde er enige en wees prijzend de fabrieksnaam der glazen.

- Deze is zo klein, meende schuchter het jongmens, dat, zelve klein en tenger, van grote afmetingen voor gebruikszaken hield, onbewust menende te imponeren door een grote zakdoek of handschoenen, die hem te wijd waren.

20.
- Neemt u dan deze, prees de winkelier aan.

- Dat is meer een kijker voor wedrennen, lachte de toerist. Hij is wat zwaar ook...

Hij keek er even door, draaiend tot de glazen gericht waren. Hij zag er heel duidelijk door, in de straat.

- Hij bevalt me wel, zei de toerist. Hoeveel kost deze kijker?

De prijs viel niet mee. Kocht hij de kijker, dan had hij een dure dag. Maar hoe helder brachten deze glazen niet het straatperspectief hem voor ogen!

- Nu goed dan, zei de toerist. Ik neem deze kijker.

Hij betaalde. En ging, met de kijker in de étui. Nu moest hij zich haasten. Plotseling bedacht hij, dat hij dat vogelgezicht van die opticien werkelijk onbehaaglijk had gevonden. Maar zette die dwaze afkeer van zich; wel meer had hij die vreemde antipathieën, sympathieën ook, en ze maakten soms het gewone leven wel lastig.

Nu repte hij zich. Daar was de Opera, daar stroomde reeds het zwart-silhouetterende publiek over het avondplein, de wijde, verlichte ingangen binnen. Nerveus, hoewel hij wist, dat hij niet te laat was, repte hij zich. Wipte luchtig de vele trappen op, tussen het moeizaam stijgen der anderen. En vond spoedig zijn plaats, op de eerste rij. En zette zich, in blij vooruitzicht muziek te genieten.

30.
Hij nam de binocle uit de étui en plaatste beide voor zich, op de brede richel. Naast hem, links en rechts, achter hem werden de plaatsen snel ingenomen: het liep vol als steeds; beneden ook vulden zich de rangen der loges, de zaal.

Plotseling bedacht de jonge man, dat de binocle kon vallen... in de nu donker geschemerde zaal en nam op de knieën de kijker.

De voorstelling begon, in vrome aandacht en wijding om Wagner. In de grote, volle zaal was behalve der muziek immense vergolving, nauwelijks geluid en beweging, nauwlijks een kuch, een hand, die een kijker beurde.

Ook de jonge toerist richtte zijn kijker om Siegmund, wiens stem hem zalig doortrilde, nader tot zijn blik te brengen.

Plotseling, door zijn genot heen, flitste het door hem, dat de zaal, van daar boven af beschouwd, als een afgrond was en de kijker zwaar. Op hetzelfde ogenblik waaide, verder-af, een programma naar beneden. Het leidde hem af: hij zag het programma fladderdalen en neerkomen op het grijze, gekapte hoofd ener dame, wier hand het programma als een vogel nu greep. Naast die dame zat een heer, met blinkend kale schedel.

Maar Sieglinde bekoorde weer de aandacht van de jonge toerist. De witte, blonde Germane-dochter boeide hem, nam geheel zijn zich overgevende ziel gevangen in tover van zang; aandoenlijk poëtisch vond hij 40.
haar, met Siegmund samen, in Hundings hut.

Zwaar woog hem de kijker op de knie. Weer zette hij de binocle op de richel, waarboven, als een dubbel torentje, de zwarte kijker uitstak. En stond daar toch veilig genoeg.

Toen, bijna in humoristisch bedenken, de jonge man voorover boog om te zien wie juist beneden hem in de zaal zat. En op wie de kijker wel neer zou komen... mócht hij vallen.

Het was een bijna ondeugende nieuwsgierigheid, wellende om de snelle bedenking van een bijna niet mogelijke mogelijkheid. Want nu hij er aan gedacht had, dat de kijker kón vallen, zou de kijker immers niet vallen.

Hij zag niet duidelijk wie er daar zaten, vlak loodrecht onder hem. De zaal was er zeer verdonkerd. Maar juist om dat donker, waarin de omtrekken der toehoorders doezelden, zag hij weer duidelijker daarginds, de reeds opgemerkte duivegrijze dame, die het fladderende programma gegrepen had. En de naast haar gezeten kaalschedelige heer...

Diens schedel glom. Tussen de duizenden, dicht naast elkaar gezetene, aandachtvolle silhouetten en gekapte vrouwehoofden en ook wel kaalhoofdige mannekoppen, glom daar die verre schedel... Hij glom zo wat op drie-kwart van de hellende afstand tussen vierde rang en lager toneel... Hij glom rond, als een obsederende volle maan, verzonken tussen alle die omduisterde gedaanten: vrome achterkoppen en roerloze ruggen van aandacht: hij glom als een doelpunt, als een doelwit; hij glom wit; hij blonk... De jonge toerist ergerde zich om zijn vreemde, hemzelve lastige afgetrokkenheid en dwong zich zijn aandacht aan 50.
Hunding te schenken. Hij genoot daarna zeer van het Liebeslied, van die glanzende tenorstem, die zong van liefde en binnenstromende lente. Maar de blinkende bol daarginds kon hij niet meer vergeten en zich niet meer onzienbaar maken. Telkens schuinde zijn afgeleide blik naar de schedel, die in de schemering der zaal scheen te glanzen, nu als een immense biljartbal!

Een beweging van ongeduld en ergernis om zichzelve schokte de jonge man. Tegelijkertijd greep hij de binocle, in snelle angst, dat het ding vallen zou. En de binocle viel niet, en de handen van de jonge man omklemden de kijker, steviger dan nodig was... En richtten hem op Siegmund en Sieglinde...

Toen was het of hij zich niet zou kunnen bedwingen... Of iets hem krachtig imperatief dwong de kijker te slingeren, hoog door de afgrond der zaal, mikkende op die lokkende bol, die reuzebiljartbal, het blinkende doelwit, daarginds, in de diepte, op drie-kwart afstand van de helling tussen hem en het toneel...

In hevige reactie van weerstreving wierp hij zich achterover... En wist de kijker, bevende, nog neer te zetten... Het was bijna te veel voor hem dat te doen. Toen drukte hij zich de armen tegen het lijf. Om de kijker niet te grijpen en niet te slingeren naar het ronde doel. Dat daar blónk.

Zijn buurvrouw zag hem snel aan van ter zijde. Haar beweging scheen hem een moederlijke redding.

- Ik vraag u pardon, murmelde hij, bleek en half gek. Ik voel mij niet wel. Ik voel mij heel ziek. Als ik u even storen mag, zou ik willen weg gaan.

60.
Het was op het einde der eerste acte. Hij stond op; bevende maar geruisloos slipte hij langs de knieën der vijf, zes personen, die hem scheidden van de hoek der rij.

- U vergeet uw binocle! fluisterde nog de buurvrouw.

- Laat maar, mevrouw: ik kom straks terug, hoop ik...

Hij strompelde een paar treden op en af: er werd met boze stem chtt! gesist. Toen schoof het gordijn dicht, lichtte de zaal op, klonk er applaus. Opzettelijk had hij de binocle daar gelaten, bang voor het ding. Nu, in de pauze, herwon hij zich. Hoe dwaas was hij toch geweest! In de nu lichte zaal kwam hem de obsessie van zo-even voor als een zotheid, als een flauwiteit, aan wier ongemotiveerde drang hij immers nooit had toe gegeven! Hij was toch niet gek! Om zijn binocle de zaal in te slingeren?! Kom, hij zou die dolle ingeving nu te boven komen en met niet meer dan een heel klein beetje wilskracht en redelijkheid. En hij had honger en ging aan het buffet een broodje eten, met een glas bier. Dat zou hem bedaren na die malligheid van zo-even.

Toen de tweede akte begon, toen de zaal duisterde, meende hij echter: wat hem doorschokt had, was een soort diepteduizeling geweest, wat de Fransen noemen: vertige de l'âbime... Al had hij geen drang gevoeld zichzelve neer te storten. Hij deed misschien beter niet meer zo vooraan op die eerste rij, zo hoog boven de afgrond der zaal te gaan zitten... Neen, hij deed beter, hier achter, in de doorgang, te blijven staan. Want al was de obsessie malligheid geweest, zij mocht hem ginds, op die plaats weer opnieuw overvallen en zo zou zijn genot in de muziek niet onverdeeld zijn.

70.
Hij bleef staan. Ginds bleef zijn plaats onbezet en de twee torentjes van zijn zwarte kijker verhieven zich sarcastisch maar ongevaarlijk op de brede richel voor zijn lege stoel. Maar als hij zich rekte op de tenen, kon hij, in de zaal, juist nog de blanke schedelbol zien, die als een doelwit blonk...

Hij haalde geërgerd de schouders op, smakte met de tong zijn ergernis weg, luisterde toen aandachtig naar Brünhilde's juichkreten, boven op de rots, waar zij verschenen was. En werd kalmer. En genoot.

De Feuerzauber overweldigde hem heerlijk en zijn zuiver genot bracht hem geheel in evenwicht.

Toch meende hij, toen de opera uit was, nooit meer op de eerste rij van de vierde rang plaats te nemen. In allen gevalle nooit meer met zo een grote kijker voor zich. En tevens de kijker, die hem in de handen zo vreemd gewogen had en hem misschien, met de diepte samen, en óm dat dwaze doelwit daarginds, die dolle obsessie had ingegeven... niet mee te nemen... hem daar te laten staan... met zijn twee zwarte torentjes... op de brede richel... tegen de ijlte van beneden en overal leeg vloeiende zaal.

En vluchtte hij als de trappen af, bang, dat iemand hem na zou roepen, dat hij zijn binocle vergat.

Het was toen na vijf jaren. Hij was wel geslaagd in zijn carrière. Hij was getrouwd. Hij had kleine reisjes gedaan des zomers, des winters, voor zijn werk en voor zijn vakantie. Hij was niet meer in Dresden geweest, 80.
maar dit jaar kwam hij er toevallig. In de vroege herfst als de parken er staan in goudbladerendos. De affiches der Opera kondigden een serie voorstellingen aan van de Ring des Nibelungen. Die avond gaf men de Walküre. Hij herinnerde zich de mooie voorstelling van vijf jaren her. De herinnering aan zijn obsessie was in hem verflauwd tot niet meer dan vaagste heugenis aan duizeling om diepte. Maar waarom hij sedert wel eens geglimlacht had en de schouders opgehaald. Zeker, hij zou de Walküre die avond weer gaan horen. Maar aan de kas zeide men hem, dat de zaal was uitverkocht.

Het speet hem. Hij wendde zich af. Toen juist iemand naderde en de bureaulist mede deelde, dat hij zijn plaats, besproken op eerste rij, vierde rang, die avond beschikbaar stelde. Hij was verhinderd te komen.

Gretig nam de jonge man de plaats over en vroeg zich af waar hij dit onbehaaglijke vogelgezicht meer had gezien... Kom, het was wel weer de eerste rij van die hoge, vierde rang maar nu zou hij niet duizelig worden en zich door geen dwaze inval van streek laten brengen. Trouwens, hij zou geen binocle zelfs mee nemen. Hij had er geen bij zich en er een kopen, zou hij niet.

Hij ging die avond wat laat. De zaal was reeds duister en vol; de muziek was begonnen. Hij aarzelde de toehoorders op zijn rij te storen maar de ouvreuse meende, dat hij zijn plaats langs slechts vier toehoorders nog heel goed bereiken kon. Hij schuifelde dus voort langs hun knieën, verontschuldiging mompelend en zette zich.

Toen de ouvreuse zich fluisterend tot hem boog en een grote binocle reikend, vroeg:

- Wilt u misschien een kijker huren? Voor éen mark?

90.
Hij meende sarcasme in haar stem te horen, schrikte en keek naar de kijker, die zij hem bood. Het was zijn kijker, van vijf jaren her, hier gelaten, nooit gereclameerd, niet naar het politie-bureau gebracht en steeds door de ouvreuse verhuurd, zo haar dit lukte. Het was zijn kijker. Voor hij had kunnen weigeren, had hij onweerstaanbaar het ding gegrepen. Boze stemmen riepen chtt!! en reeds trok zich de ouvreuse terug, hem wenkende, dat hij straks wel betalen zou...

Toen gebeurde het, dat in het midden van Siegmunds en Sieglindes duo, boven, op de eerste rij van de vierde rang, iemand zich wrong of een aanval van vallende ziekte hem overviel, of hij worstelde met een macht sterker dan hij, en door de uit haar vrome aandacht opgeschrikte zaal slingerde een hand een zwaar voorwerp de ruimte door, dat als een steen met ronde bocht stortte in de afgrond. En brulde beneden, waar naast een duivegrijze dame een kaalschedelige heer zat, een ander, een, schoon nooit gemikt of opgemerkt, noodlottig getroffene, zijn leven uit, terwijl de hersens spatten.

1a.
Ook al ben je er als lezer op voorbereid dat er iets kan gaan gebeuren, toch is het slot verrassend. Wat is het onverwachte in het slot van het verhaal? 

1b.
Met welk woord in de laatste zin geeft de schrijver aan waardoor het komt dat het verhaal op deze manier eindigt?

2.
De taak van de schrijver is, volgens de naturalisten, nauwkeurig te beschrijven wat er met een persoon met een bepaalde aanleg in een bepaald milieu gebeurt. 

2a.
Wat wordt er in het verhaal gezegd over de aanleg van de toerist? 

2b.
Leg uit dat de omgeving waarin het verhaal zich afspeelt, ook grote invloed heeft op het verloop van het verhaal.

3.
De hoofdpersoon heeft, al voordat hij de opera bezoekt, een negatief voorgevoel. In welke regels beschrijft de auteur dat?

4a.
Hoe noem je het taalgebruik in het volgende citaat: ‘de parken stonden in goudbladerendos; er dreef een lieflijkheid om te leven door de wijde lucht’ (r. 4)?
4b.
‘Goudbladerendos’ is een neologisme. Noteer nog een ander neologisme uit het verhaal.

5.
Zoek op internet een afbeelding van het interieur van het operagebouw in Dresden. Beschrijf hoe je je als toeschouwer zal voelen als je op de eerste rij van de vierde rang zit.

6. 
In r. 90-96 verwoordt Couperus twee maal dat de hoofdpersoon niet anders kan handelen dan zoals hij doet. Noteer de woorden die dat weergeven.

7.
In  paragraaf 5.3 zijn de kenmerken van het naturalisme toegepast op Eline Vere.  Noteer welke naturalistische kenmerken je in De Binocle vindt. 

8a.
Vind jij het verhaal overtuigend beschreven? 

8b.
Zou jij het terecht vinden als de hoofdpersoon niet schuldig zou worden verklaard, omdat het gooien van de binocle hem niet aangerekend kan worden?
Antwoorden bij de vragen en opdrachten

2a.
Als Eline uit een arbeidersmilieu zou komen, zou het verhaal een totaal ander verhaal worden. De sfeer van het verhaal wordt bepaald door het milieu waaruit Eline afkomstig is. Haar bezigheden: feestjes bezoeken, opera bezoeken, passen bij dat milieu. Eline Vere is de persoon die ze is door de bepalende omstandigheden van erfelijkheid en milieu. Als zij uit een ander milieu zou komen, zou de hoofdpersoon een andere persoon zijn en zou het geen verhaal van een noodlottige ondergang als gevolg van determinerende omstandigheden meer zijn.
2b.
Als Eline een evenwichtig karakter had, zou het verhaal een beschrijving bieden van haar bezigheden in het Haagse milieu waaruit ze afkomstig was. Eline zou de relatie met Otto niet verbreken en gelukkig kunnen zijn.

2c.
Als Couperus een avonturenroman had geschreven, zou de nadruk in het verhaal vooral op de gebeurtenissen liggen. Er zou niet zoveel aandacht besteed worden aan gevoelens en gedachten van de hoofdpersoon. Het verhaal zou dan waarschijnlijk niet vertellen over de noodlottige ondergang van de hoofdpersoon.

2d.
Als het verhaal een goede afloop moest krijgen, zou de schrijver er bijvoorbeeld voor hebben kunnen kiezen dat Eline het huwelijksaanzoek van Lawrence St. Clare accepteerde en met hem gelukkig werd.
3.
Antwoorden bij De Binocle:

1a.
Je verwacht dat de man met het glimmende, kale hoofd getroffen zal worden, maar dat gebeurt niet. Er wordt een andere man getroffen, over wie eerder in het verhaal nog niets verteld is, ‘een ander, een, schoon nooit gemikt of opgemerkt, noodlottig getroffene’. 

1b.
‘noodlottig’.

2a.
-
jonge toerist, Indo-Nederlander, journalist, een fijne jongen, enigszins nerveus aangelegd, zeer zachtzinnig trots zijn tropisch bloed (r. 1) (trots=ondanks)


- 
tevreden en zacht, stil blijmoedig, als zijn aard was, trots nerveuze aanleg en periodieke buien van melancholie (r. 7-8)


-
wel meer had hij die vreemde antipathieën, sympathieën ook, en ze maakten soms het gewone leven wel lastig (r. 27)


-
Nerveus, hoewel hij wist, dat hij niet te laat was, repte hij zich. (r. 28-29).

2b.
De toerist zit op de eerste rij van de vierde rij en ervaart dat alsof hij in een afgrond kijkt. Daardoor krijgt hij de neiging de binocle naar beneden te gooien. Ook de muziek van Wagner kan invloed gehad hebben op het gedrag van de toerist.

3.
En nauwlijks was de toerist binnen of het doorflitste hem, dat hij verkeerd deed en beter zou doen de winkel te verlaten omdat het gezicht van die winkelier een onbehaaglijke vogeltronie geleek. Maar deze flits was zo snel, ongemotiveerd en vaag, dat het geen logisch bewustzijn werd (r. 13-14).

4a.
Impressionistisch taalgebruik

4b.
bij het zonnekabbelende water van de Elbe (r. 5);

daar stroomde reeds het zwart-silhouetterende publiek over het avondplein (r. 28);

 In de grote, volle zaal was behalve der muziek immense vergolving, nauwelijks geluid (r. 33);

5.
Iemand die op de eerste rij van de vierde rang zit, zal zich voelen alsof hij op het randje van de afgrond zit.

6.
Voor hij had kunnen weigeren, had hij onweerstaanbaar het ding gegrepen. Boze stemmen riepen chtt!! en reeds trok zich de ouvreuse terug, hem wenkende, dat hij straks wel betalen zou...

Toen gebeurde het, dat in het midden van Siegmunds en Sieglindes duo, boven, op de eerste rij van de vierde rang, iemand zich wrong of een aanval van vallende ziekte hem overviel, of hij 

worstelde met een macht sterker dan hij, en door de uit haar vrome aandacht opgeschrikte zaal slingerde een hand een zwaar voorwerp de ruimte door, dat als een steen met ronde bocht stortte in de afgrond.

7.
Veel van de kenmerken van het naturalisme zijn in De binocle terug te vinden. 

- De hoofdpersoon is zachtzinnig trots (ondanks) zijn tropisch bloed. Hij heeft dus een erfelijke aanleg die het tegendeel van zachtzinnigheid doet verwachten.

- Hij heeft een enigszins nerveus karakter en reageert overgevoelig op muziek.

- De binocle is een verhaal van ontnuchtering: het loopt slecht af.

- Er is geen verteller die commentaar geeft op de gebeurtenissen, maar een objectieve beschrijving met een personaal vertelperspectief.

- Het leven van de jongeman wordt bepaald door het noodlot: een macht die de gebeurtenissen vooraf vastlegt en hem onverbiddelijk dwingt tot de fatale handeling. Ook zijn slachtoffer wordt ‘noodlottig getroffen’.
8a.
De dwingende macht waardoor de toerist de neiging voelt om de binocle te gooien en hem ten slotte ook werkelijk gooit, wordt overtuigend en beklemmend beschreven.

8b.
Overwegingen: 

-
De hoofdpersoon heeft het overlijden van een mens veroorzaakt, maar zonder opzet en zonder dat hij dat zelf gewild heeft.

-
Hij heeft geprobeerd het onvermijdelijke te ontlopen, maar dat is niet gelukt. Het liep zo dat hij weer op de eerste rij van de vierde rang terechtkwam en ook weer de binocle in handen kreeg. De neiging de binocle te gooien was sterker dan hemzelf.

-
Mogelijk kan de hoofdpersoon door middel van een behandeling geholpen worden om met zijn nerveuze aanleg om te gaan.


Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
Op 10 juni 2013 werd er in het Hotel des Indes in Den Haag een Couperusdiner aangeboden. Lees de aankondiging en beantwoord de vragen 1, 2 en 3.
Couperusdiner in Hotel Des Indes
Louis Couperus hield van feesten, van grandeur en weelde. Hoe kan zijn 150ste geboortedag beter gevierd worden dan met een groots diner in het majestueuze Hotel Des Indes? Proef de fascinerende wereld van Louis Couperus en waan u voor even in het fin de siècle van Eline Vere.

Vier op maandag 10 juni de verjaardag van een van Nederlands grootste schrijvers met een exclusief Couperusarrangement voor fijnproevers. Geniet van een exquis viergangendiner, geïnspireerd op het etentje uit Eline Vere, en laat u vervoeren door Couperus’ lievelingsmuziek.

De gerechten die geserveerd worden zijn afkomstig uit Couperus Culinair van José Buschman. Dit literaire kookboek is deels gebaseerd op het Italiaanse kookboek van mevrouw Couperus-Baud, met daarin de lievelingsrecepten van haar man. Tijdens het diner, waarin samen met 10 andere gasten aan een tafel dineert, draagt Thom Hoffman voor uit het werk van Couperus en vertelt Johannes van Dam op smakelijke wijze over de geserveerde gerechten.

 

Het Couperusmenu:
LE PATÉ FROID DE POISSION
Koude vis paté
van schotse zalm met crème fraiche en komkommer

 ****

RIZ DE VEAU
AU POINTES D’ASPERGES
Gebraden  kalfszwezerik
op aspergeragout en fijne groente

 ****

POULET TRUFFLÉ
AU FACON “DESINDES 
Mais poularde
met zwarte truffel op “DesInDes” wijze

 ****

MERINGUE ET SORBET
Meringue schelpjes
met gezoete room en marasquino sorbet

· Datum: maandag 10 juni

· Locatie: Hotel des Indes, Den Haag

· Aanvangstijd: 18.30 uur

· Kosten: 140 euro per persoon (inclusief diner, drankjes en een goodiebag met o.a. een exemplaar van Couperus Culinair)

· Dresscode: modern Couperiaans

Reserveren kan hier. Uw reservering is gegarandeerd zodra wij uw betaling hebben ontvangen. Meer informatie hierover ontvangt u per email nadat de reservering is gemaakt.

Bron: http://www.louiscouperus.nl
1.
Omschrijf wat er volgens jou bedoeld wordt met ‘dresscode: modern Couperiaans’.
2.
Het beschreven menu wordt een ‘Couperusmenu’ genoemd. Noem daarvoor twee redenen.

3.
Stel je voor dat je deelgenomen hebt aan dit diner. Je schrijft – in Couperiaanse stijl-  een reactie op de website http://www. louiscouperus.nl. Geef in enkele zinnen weer dat je van het diner genoten hebt.

4.
Wat betekent ‘Couperiaans’ in het volgende citaat? 
„Och...”, sprak de jongen. Hij was Couperiaans broos, een zelden gelukkige jongen, die aan komt snellen met een diep gemeend ‘ik heb zó naar je verlangd’ en dan het liefst weg zou willen om ergens zijn teleurstelling in een versje te gieten.’ (Carmiggelt, S. (1953). ‘Je hébt iets’ in: Vergeet het maar).
5.
Iemand twittert: ‘Mooi. Bijna Couperiaans’  als reactie op @Aldusgeeraets: ‘In het woelige onvermogen op te staan, deed ik zojuist het onmogelijke. Goedemorgen.’  Leg uit waarom de geciteerde zin ‘(bijna) Couperiaans’ genoemd kan worden.
6.
Zoek op internet een citaat waarin het woord ‘Couperiaans’ gebruikt is en leg uit wat de schrijver met dit woord zeggen wil.

7.
Op http://www.louiscouperus.nl vertelt Ellen Vogel dat ze tussen haar twaalfde en veertiende levensjaar veel van Couperus gelezen heeft.

7a.
Welk soort werk van Couperus sprak haar vooral aan?

7b.
Wat ging er uit het werk van Couperus langs haar heen toen ze op die jonge leeftijd zijn verhalen las?

7c.
Wat was er de oorzaak van dat ze de Haagse romans later juist het meest waardeerde, terwijl ze er op jonge leeftijd niet veel aan vond?
8.
Lees op www.literatuurgeschiedenis.nl het artikel over Eline Vere. Leg uit waarom de schrijver van dit artikel vindt dat de dood van Eline typerend is voor haar karakter.
Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1
Elegante, deftige, zwierige en luxueuze kleding.

2
a. De recepten komen uit het kookboek Couperus culinair, dat deels gebaseerd is op het kookboek van Elisabeth Couperus-Baud. Dit kookboek bevatte lievelingsrecepten van Louis Couperus.


b. Het zijn verfijnde, exclusieve gerechten, die passen bij de beschreven sfeer in Couperus’ Haagse romans, zoals bijvoorbeeld Eline Veren.
3.
Eigen antwoord.

4.
Veel van Couperus’ romanfiguren zijn broos, verfijnd en kwetsbaar.
5.
De manier van verwoorden doet denken aan de stijl van Couperus. Verder doet  het onvermogen om iets te doen, denken aan de willoosheid van romanfiguren van Couperus, bijvoorbeeld aan Eline Vere en Vincent.

6.
Eigen antwoord.

7a.
De korte verhalen en de ‘romantische’ boeken over vreemde werelden bewonderde ze het meest. (‘Wat ze het meest bewonderde, waren de korte verhalen, vanwege de compactheid, en de ‘romantische’ boeken over vreemde werelden, zoals Fidessa. De berg van licht vond ze grandioos.’)

7b.
De psychologie in de boeken ging langs haar heen.

7c.
Ze ging de psychologie in Couperus’ werk begrijpen en juist daarom had ze veel waardering voor de Haagse romans.

8.
De dood van Eline Vere is typerend voor haar hele karakter. Haar dood is niet een door haar gekozen dood, maar een dood die haar overkomt en waar ze zich bij neerlegt.
Vrije opdrachten

1.
In een nieuwe wijk komt een Louis Couperusplein. Schrijf voor het wijkblad een stukje over deze schrijver. Maximaal 300 woorden.

5.4 
Frederik van Eeden, Van de koele meren des doods

Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· welke relatie er is tussen het boek Van de koele meren des doods en Van Eedens leven; 

· wat de hoofdlijn van het verhaal is;

· hoe Van Eedens verhouding is tot de andere redacteuren van De Nieuwe Gids;

· in hoeverre het besproken boek een naturalistische roman is;

· wat Van Eeden met zijn boek wil laten zien.

Didactische aanwijzingen

· Frederik van Eeden was een van de Tachtigers en bij de oprichting van De Nieuwe Gids lid van de redactie. Toch is van Eeden eigenlijk geen echte Tachtiger. Alleen zijn afkeer van de zgn. predikantenpoëzie is wat hem met hen bindt. Zijn bundel parodieën Grassprietjes getuigt daarvan. Het is belangrijk om voor de leerlingen duidelijk te maken welke plaats Van Eeden in de Beweging van Tachtig inneemt. 
· Het is heel goed mogelijk om een klassikale les te wijden aan Van Eeden. Men kan dan verschillende keuzes maken.

· Een behandeling van De kleine Johannes, zie ook havodeel LiZ.  De docent kan aan de hand van een zelfgemaakte bloemlezing de verschillende fasen schetsen van Van Eedens ontwikkeling vanaf zijn kindertijd tot het einde van zijn studie geneeskunde. Het verhaal is een allegorisch cultuursprookje, waarin Van Eeden zijn eigen psychische ontwikkeling beschrijft.

· Aan de hand van een bloemlezing uit de Grassprietjes kan Van Eedens relatie met de Beweging van Tachtig duidelijk gemaakt worden. Het is dan van belang om in de bloemlezing ook enkele echte domineesverzen op te nemen. De titel van het bundeltje is al een parodie: meestal hadden bundels met dit soort poëzie titels als Herfstblaeren of Korenbloemen. Van Eeden maakt er dan de bespottelijke nietszeggende titel Grassprietjes van.  

Extra en achtergrondinformatie 

· Over de religieus-middeleeuwse laag in Van de koele meren des doods:

‘Tot het religieuze aspect behoort ook Van Eedens eigen houding tegenover het calvinisme. Ik zie een vroege kritiek op het calvinistische milieu en de calvinistische opvoeding in het boek, een afkeer van het calvinisme en een bekering tot het katholicisme.’ Bron: Gera, J. (1988). Verschillende aspecten van Frederik van Eedens Van de koele meren des doods  In: Colloquium Neerlandicum 10. 
· Voor wie De kleine Johannes wil behandelen: In de figuur van Johannes heeft Van Eeden zichzelf getekend. De wezens met wie Johannes te maken krijgt, symboliseren verschillende stadia in de ontwikkelingsgang van kind tot volwassene. 
· Windekind is de personificatie van de kinderlijke fantasie. Johannes geniet met hem van de schoonheid van de natuur. Hij zou zich daarin willen verliezen en zijn medemensen vergeten. Deze periode van kinderlijke verbeelding is voorbij als hij wat ouder wordt en graag alles wil begrijpen. Er blijft wel een heimwee naar deze periode: Johannes blijft altijd van Windekind houden.

· Kabouter Wistik symboliseert de kinderlijke weetgierigheid. Hij kan niet altijd een antwoord op de vragen vinden. Wel heeft hij voor Johannes een vage orakelspreuk die de oplossing zou kunnen brengen. Die spreuk zegt: het ware geluk is te vinden bij de mensen; warmte, blijheid, fantasie (de elfen) wijzen daarbij de weg; allen die deze eigenschappen afwijzen (elfenvijand), kunnen het geluk niet vinden; alleen wie de mensen liefheeft, kan het ware geluk vinden (lentenacht is de tijd van de liefde, het roodborstje is symbool van de liefde).

· Robinetta is de personificatie van de jeugdliefdes in de puberteit.

· De ontmoeting met Pluizer en dr. Cijfer symboliseert de kennismaking met de wetenschap op de universiteit. Pluizer noemt dromen dwaasheid. Hij en dr. Cijfer willen alles observeren en analyseren en alleen geloven wat aantoonbaar is (de empirische onderzoeksmethode). Dr. Cijfer wil de uitkomst in cijfers vastleggen. Het is een donkere tijd voor Johannes. Pas na een hevig gevecht lukt het hem om Pluizer te overwinnen: dit symboliseert de overwinning op, het loskomen van het puur rationele. 

· De Ongenoemde vertelt Johannes aan het einde van het verhaal dat hij voor de mensheid moet kiezen. Hierin klinkt Van Eedens keuze voor het socialisme door.

· Frederik van Eeden en de Tachtigers 

Het eerste hoofdstuk van De kleine Johannes verschijnt in 1885, in het eerste nummer van De Nieuwe Gids. Frederik van Eeden is medeoprichter van het nieuwe tijdschrift. Het is wonderlijk dat juist dit verhaal daarin is gepubliceerd: het is een sprookje waaruit een overtuiging blijkt, terwijl de Tachtigers de literatuur juist willen zuiveren van alle morele lessen. Hieruit blijkt dat Frederik van Eeden al vanaf het begin een andere kunstopvatting heeft dan zijn collega-redacteuren, die kiezen voor kunst om de kunst. Frederik van Eeden schrijft met De kleine Johannes kunst met een gedachte, een idee. Er spreekt een overtuiging uit:

· Johannes voert aan het doodsbed van zijn vader een gevecht met Pluizer, die sectie wil verrichten op het lichaam. Dat is een beeld voor Van Eedens strijd tegen de wetenschapsopvatting die hij door zijn vader heeft leren kennen. Daarin geldt alleen datgene voor waar wat kan worden waargenomen en aangetoond. Godsdienst en dichterlijkheid voldoen niet aan deze norm en hebben in deze opvatting dan ook geen waarde. 

· Aan het einde van het verhaal gaat Johannes naar de donkere stad, waar de mensheid en haar weedom is: hij kiest voor een leven in dienst van de mensheid. Van Eeden kiest voor het socialisme. De volgende twee delen van De kleine Johannes zijn romans met een socialistische strekking. De auteur kan zich niet vinden in het estheticisme en het onmaatschappelijk individualisme van zijn mederedacteuren.
Overige bronnen en leestips
· Anbeek, T. (1990). Geschiedenis van de Nederlandse literatuur, 1885 – 1985. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Anbeek, T. (1982). De naturalistische roman in Nederland. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Berg, W. van den en Couttenier, P. (2009). Alles is taal geworden. Geschiedenis van de Nederlandse literatuur 1800-1900. Amsterdam: Bert Bakker. 

· Fontijn, J. (1990). Tweespalt. Het leven van Frederik van Eeden tot 1901. Amsterdam: Querido.

· Fontijn, J. (1996). Trots verbrijzeld. Het leven van Frederik van Eeden vanaf 1901. Amsterdam: Querido.
Vragen en opdrachten

Opdrachten bij boek
1a. 
Lees onderstaand fragment, het begin van Van de koele meren des doods. Het verhaal wordt verteld door een auctoriale verteller. Leg uit waaraan je dat in dit fragment kunt zien. 


De geschiedenis van een vrouw. Hoe zij zocht de koele meren des Doods, waar verlossing is, en hoe zij die vond.

Haar naam heet ik Hedwig Marga de Fontayne. Een Hollandsche vrouw, maar met bloed in zich van uitheemsche voorouders.

Zij was in 't midden der negentiende eeuw geboren en opgegroeid in een Hollandsche provincie-stad, aldaar was klein vertier van handel of bedrijf, maar toch welvaart, want er woonden veel rijken in deftige huizen.

Ook haar huis was groot en deftig, wellicht honderd jaar oud. Het bevatte een ruime, in zomer koele gang met marmeren vloersteenen en witgepleisterde muren. Aan dien gang kwamen uit groote donkere kamers, met roode muurbekleeding, afgezet door smalle gouden lijsten, met wit-en-goud beschilderd houtbeschot en witgepleisterde zoldering. Lichtkronen hingen er, met veel driekantige stukjes kristal. Een deur met glas opende aan 't einde van den gang naar den tuin, waar schrale bloemheesters stonden in zeer zwarte vette aarde, aan licht te kort komend onder één zwaren boom, een roodbladerige beuk. Er was een lichte zonnige tuinkamer; daar huisde het gezin meesttijds. De ramen waren er hoog, drie in getal, met kleine violette ruiten.

1b.
Welke zin in het fragment op p.221 is duidelijk geschreven vanuit het auctoriale vertelperspectief?

1c.
Op p.224 staat ook een fragment.  Door welke woorden is het duidelijk dat het verhaal door een auctoriale verteller wordt verteld?

1d.
Wat zou er veranderen aan het boek als het vanuit het perspectief van Hedwig geschreven zou zijn?

1e.
Zou het verhaal volgens jou beter zijn als het vanuit het personale vertelperspectief geschreven was of juist niet? Motiveer je antwoord.
2
In het ‘Voorwoord bij den tweeden druk’ (1904) schrijft Frederik van Eeden:

‘Geheel ten onrechte is dit werk beschouwd als de zielkundige studie van een min of meer pathologisch geval. Dit is de banale opvatting van oppervlakkig-denkende en gevoelende lezers.

De wetenschappelijke onderzoeker wordt aangedreven door de enkele zucht tot in verband brengen, tot vergelijken en kennen der verhoudingen. De hogere betekenis der feiten, de harmonie en schoonheid der verhoudingen zijn hem, als onderzoeker, onverschillig.

De kunstenaar wordt daarentegen gedreven door bewondering voor de schoonheid van het zijnde, dat is dus de innerlijke betekenis van alle feiten en verhoudingen, en al zijn streven is gericht op het weder doen voelen, door middel van beelding, van die schoonheids-emotie.

Dit werk is nu geheel door kunstenaars-motieven ontstaan, en wetenschappelijke motieven zijn er ten enenmale vreemd aan gebleven. Hoezeer de schrijver ook moge te kort gekomen zijn in de uitvoering, de bedoeling was geen andere dan de wedergave, het weder doen ondervinden, door anderen, van de zelf ondergane schoonheids-emotie.’
2a.
Lees de uitgangspunten van de Tachtigers (p.206) nog eens door. Welke uitgangspunten herken je in bovenstaand citaat?
2b.
Motiveer aan de hand van bovenstaand citaat dat Van Eeden geen naturalistische schrijver wil zijn.
2c.
Lees op p. 223/224 de paragraaf: Van de koele meren des doods: een naturalistische roman? en beargumenteer de volgende stellingen:


1.
Van Eeden heeft zich in dit boek wel beziggehouden met ‘in verband brengen, vergelijken en kennen der verhoudingen’, net als wetenschappelijke onderzoekers doen.

2.
In zijn boek toont hij aan dat hij als schrijver inderdaad anders te werk gaat dan wetenschappelijke onderzoekers: hij doet meer dan feiten weergeven en met elkaar in verband brengen.
3.
Het slot van het ‘Voorwoord bij den tweeden druk’ (1904) luidt als volgt: ‘Dat de hoofdpersoon een “ziekelijk” wezen zou zijn, van aard en aanleg, ontkent hij. Wel is zij, door uiterst fijne en edele bewerktuiging, veel meer aan schadelijke invloeden blootgesteld, dan de grove, gemiddelde mens. Hoe het mogelijk is, deze ogenschijnlijk overmachtige en overweldigende invloeden onzer kranke maatschappij, ondanks de ongunstigste lots-wisseling, door het allertederst zielsgestel te weerstaan, en ondanks diepsten val tot eindelijk heil te verwerken, mits geloofsmoed en Godsvertrouwen worde bewaard, dat is het prachtig thema van welks wonderbare werkelijkheid de schrijver evenzeer bewust is als van de zwakte zijner wedergave.’
4a.
Welke persoon in het verhaal wijst Hedwig de weg om de  om ‘geloofsmoed en Godsvertrouwen’ te bewaren en alle invloeden en ervaringen ‘tot eindelijk heil te verwerken’? Wat is de levensovertuiging van deze persoon? 
4b.
Welke rol had deze levensovertuiging in het leven van de schrijver?
Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1a.
Vooral aan de eerste zinnen zie je duidelijk dat het om een auctoriaal vertelperspectief gaat. Aan de eerste zin zie je dat de schrijver overzicht heeft over het verhaal dat hij verteld, hij staat erboven. Dat blijkt ook uit het feit dat hij een naam kiest voor zijn hoofdpersoon (‘Haar naam heet ik…’)

1b.
Het waren de kleine klavierstukken van Schumann, die zij hoorde, waarin hij voor kinderen in melodieën spreekt. En hierdoor leerde zij wat deze taal is

1c.
Maar van nu af ook begon in haar leven de nieuwe pijn, die nooit meer zou aflaten, ontstaande door het stoten harer teerste eigenheden aan de ongevoeligheid van anderen en het harde wanbegrip.


Ook het laatste gedeelte van de zin, waarin de oorzaken van de ‘nieuwe pijn’ worden genoemd, wijst op een auctoriale verteller.

1d.
Als het verhaal vanuit het perspectief van Hedwig verteld zou worden, zou je als lezer alleen te weten komen wat Hedwig voelt en denkt bij de verschillende gebeurtenissen. Het commentaar en de verklaring, de uitleg, van de auctoriale verteller zou dan ontbreken in het verhaal.

1e.
Het auctoriale vertelperspectief hoort bij het verhaal. Frederik van Eeden was psychiater. In dit boek wilde hij vertellen hoe het met Hedwig ging, in de omstandigheden waarin zij leefde. Het gebruik van een auctoriaal vertelperspectief is daarvoor nodig:  er  kan dan uitleg en commentaar bij het gedrag van de hoofdpersoon worden gegeven.

2a.
1. het estheticisme. Er is een intens verlangen naar schoonheid en niets anders dan de schoonheid, die verheerlijkt, zelfs vergoddelijkt wordt. 


2. kunst om de kunst (l’art pour l’art of autonome kunst). Kunst mag geen ander doel hebben dan kúnst te zijn, een voorwerp van schoonheid. Kunst mag dus nooit tot doel hebben een morele les te verkondigen. 


3. het individualisme. De kunstenaar moet alleen zijn persoonlijke emoties uiten. (‘de zelf ondergane schoonheids-emotie’).  


4. de zintuiglijke waarneming. Kunst moet beeldend zijn. Men moet uitgaan van de zintuiglijke waarneming, waarbij álle zintuigen betrokken zijn: oor, oog, reuk, smaak en gevoel. (‘al zijn streven is gericht op het weder doen voelen, door middel van beelding, van die schoonheids-emotie).


2b.
Van Eeden betoogt dat een kunstenaar niet, als een wetenschappelijk onderzoeker, wordt gedreven door ‘de enkele zucht tot in verband brengen, tot vergelijken en kennen der verhoudingen’. Hiermee neemt hij afstand van de naturalistische schrijversopvatting. Bij naturalistische schrijvers gaat het, net als bij wetenschappelijke onderzoekers, niet om het weergeven van de ‘hogere betekenis der feiten, de harmonie en schoonheid der verhoudingen’. 
Van Eeden is van mening dat een kunstenaar een ander doel heeft dan een wetenschappelijk onderzoeker, namelijk de weergave van de schoonheidsemotie.  
2c.
1.
De determinerende omstandigheden spelen een belangrijke rol in het verhaal (zie de op p. 223/224 genoemde punten)

 2.
De positieve afloop maakt duidelijk dat de schrijver niet uitgaat van de gedachte dat bepaalde omstandigheden noodzakelijk tot een bepaald gevolg moeten leiden: er is meer dan alleen de zichtbare, aantoonbare feiten.


3a.
Zuster Paula, een rooms-katholieke zuster.
3b.
In 1922 gaat Van Eeden over tot het rooms-katholieke geloof. Hij hoopt daarin rust te vinden.
Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1a.
Zoek op internet drie verschillende omslagen van Van de koele meren des doods. Kies voor een boekomslag of voor een afbeelding op een dvd.
1b.
Geef van elk een korte omschrijving.

1c.
Welk omslag past volgens jou het beste bij het verhaal? Motiveer je antwoord.

2.
Bereid met vier leerlingen een presentatie voor, waarin je met fragmenten uit Van de koele meren des doods de naturalistische kenmerken uit de roman verduidelijkt.

3. 
Frederik van Eeden schreef ook De kleine Johannes. Dit verhaal is een cultuursprookje, waarin Van Eeden zijn eigen ontwikkeling van kind tot volwassene beschrijft. Zoek in een samenvatting het antwoord op onderstaande vragen:
3a. 
Welke verhaalfiguur verbeeldt de kindertijd van Johannes?

3b.
Lees  in het bij vraag 2 geciteerde fragment uit ‘Voorwoord bij den tweeden druk’ (1904) wat Van Eeden zegt over wetenschappelijke onderzoekers. Ook in De kleine Johannes speelt een wetenschappelijk onderzoeker een rol. Welke verhaalfiguur verbeeldt een wetenschappelijk onderzoeker? Beschrijf wat voor persoon hij is en hoe zijn relatie met Johannes is.

3c.
Aan het eind van het verhaal wordt Johannes aangewezen wat belangrijk in het leven is, hoe hij verder moet gaan. Waar moet hij naartoe gaan en welke uitleg geeft men aan dit deel van het verhaal?
3d.
Welke overeenkomst is er tussen het einde van Van de koele meren des doods en het slot van De kleine Johannes?
3e.
Lees het artikel over Frederik van Eeden op http://www.literatuurgeschiedenis.nl. Welk verband is er tussen het leven van Frederik van Eeden en de keuze van Hedwig (en Johannes) voor een leven in dienst van de mensheid?
4.
Zoek op http://www.dbnl.org. de bundel Grassprietjes van Cornelis Paradijs. Lees de Open brief aan den schrijver. Kies twee gedichten uit de bundel. Bereid met wat je vindt een korte spreekbeurt voor. Deze bevat drie punten:
a. uitleg over de titel en de schrijver van Grassprietjes;

b. bespreking van de spot in Open brief aan den schrijver en in de twee gekozen gedichten;

c.  je eigen mening.
Antwoorden bij de vragen en opdrachten

3a.
Windekind.

3b.
Pluizer. De lelijke, angstaanjagende Pluizer neemt Johannes mee naar de stad. Pluizer leert hem dat een mens altijd moet kijken en denken en zoeken en dat het gevoel geen enkele waarde heeft. Hij brengt Johannes in contact met de vriendelijke dr. Cijfer. Johannes gaat met Pluizer en Cijfer naar zijn ouderlijk huis, waar zijn vader op sterven blijkt te liggen. Dr. Cijfer probeert hem tevergeefs nog te redden. Omdat de vader overlijdt aan een onbekende ziekte, wil Pluizer sectie op het lichaam verrichten. Johannes probeert dat te verhinderen. Hij worstelt met Pluizer, overwint hem en Pluizer slaat op de vlucht.

c.
Plotseling nadert er over de golven een gestalte met een blik vol weemoed. Deze grote Ongenoemde wijst hem de richting naar de donkere plaats waar de mensheid is en haar weedom. Johannes gaat met hem de kille nachtwind tegemoet, de zware weg naar de grote, duistere stad. Hij kiest voor een leven in dienst van de mensheid.

d.
In beide boeken is er sprake van het kiezen voor een leven in dienst van de medemens. Die keuze is in beide boeken religieus geïnspireerd: Johannes wordt door de grote Ongenoemde de weg gewezen, in Van de koele meren des doods vindt Hedwig rust in het geloof in God en haar werk als liefdezuster.  
e.
Van Eeden past hier op Hedwig toe wat hij zelf ook steeds meer als zijn roeping was gaan beschouwen. Hij wilde een nieuwe maatschappij waarin het materialisme uitgebannen was en er geen persoonlijk bezit meer zou zijn. Op een landgoed te Bussum begon hij in 1898 de idealistische kolonie Walden. Arbeiders en directeuren zouden hier samen op het land werken en samen zouden ze in alle levensbehoeften voorzien. De kolonie moest voldoende opbrengen, bijvoorbeeld ook door het uitgeven van boeken van Van Eeden, om zichzelf te kunnen bedruipen. De drukkerij en de broodfabriek zouden voor inkomsten zorgen. Door diverse oorzaken ging de kolonie ten onder. Niet alleen had Van Eeden financiële problemen gekregen, hij kreeg ook in de kolonie tegenwerking, onder andere door zijn losse gedrag met vrouwen.

4a.
De naam ‘Cornelis Paradijs’ is een pseudoniem van Frederik van Eeden (Hof van Eden: paradijs). De titel Grassprietjes is een parodie op titels van bundels van predikantenpoëzie, bijvoorbeeld Korenbloemen of Herfstblaeren.
4b.
Van Eeden laat de heer P. A. Saaije Azn. in de Open brief aan den schrijver het volgende uitspreken: 
-
afkeuring van ‘onze verdorven letterkunde’, de Nieuwe Gids en de ‘walgelijke litteratuur van ’t lichtzinnige en wufte Frankrijk’.

-
vererende woorden voor domineedichters. ‘Beets en ten Kate, groote mannen, die duidelijk toonen, hoe Neêrlands weeke grond een teelt van dichteren voortbrengt.’ ‘Tollens, Borger en Helmers, dichters, groot door vreeze Gods en roem van 8o-jarigen krijg.’

-
vererende woorden voor de gedichten uit Grassprietjes: ‘Uw grassprietjes zullen balsem zijn voor de wrange wonden ons geslagen door naturalisme, socialisme, sonnetten en al dergelijke goddelooze zaken’.

De spot, de ironie blijkt uit de verwoording.
4c.
Eigen mening.

Vrije opdrachten
5.5 
Neoromantiek: Geerten Gossaert en J.C. Bloem 
Leerdoelen

De leerdoelen van deze paragraaf zijn:

· wat drie kenmerken van de neoromantiek zijn;
· wat kenmerkend is voor het werk van Geerten Gossaert en J.C. Bloem;

· waarom deze dichters ook neoclassicisten genoemd worden;

· waarom Gossaert zijn bundel de titel Experimenten geeft;

· wat de thematiek van Gossaerts poëzie is;

· hoe je kunt toelichten of Gossaert een christelijk dichter is;

· wat de thematiek van de poëzie van J.C. Bloem is.

Didactische handreikingen
· De bedoeling van de intro-opdracht is duidelijk te maken dat een impressionistisch vers (Gorter, 1890) moderner overkomt dan het gedicht De moeder van de neoromanticus/neoclassicist J.C. Bloem, hoewel dat later geschreven is. Een aanknopingspunt om duidelijk te maken dat Bloem en Gossaert zich afzetten tegen Tachtig en teruggrijpen naar de klassieke versvormen. 

· Vertel bij het gedicht De moeder , een van de vier verloren-zoongedichten van Geerten Gossaert, ook iets over het leven van de dichter, die  als jonge man in 1906 na een opstandige jeugd het ouderlijk huis verlaat, naar Mexico reist en in oktober 1907 terugkeert. 

Extra en achtergrondinformatie
· Geerten Gossaert is het pseudoniem van Frederik Carel Gerretson (1884-1958). Hij groeit op in een aristocratisch, orthodox-protestant milieu. Na een verblijf in Mexico studeert hij sociale wetenschappen en geschiedenis. Zijn studieperiode is voor zijn dichterschap zijn vruchtbaarste periode. In 1911 verschijnt de bundel Experimenten. Gerrretson wordt in 1925 hoogleraar geschiedenis. Tussen de twee wereldoorlogen is hij actief in de politiek. 

De eerste druk bevatte slechts twintig verzen. Hij heeft deze gedichten, welke veranderingen Experimenten bij de volgende drukken ook onderging, altijd gehandhaafd.  Het zijn:

Zwemmende, Cadente Lucifero!, ’t Verlaten landhuis, De boulevardier, Libera nos, Domine!, Het brandende wrak, De bloeiende amandeltak, De badende herderin, Encore, De zuiderling, Discedit nebula, In obitum Charles Algernon Swinburne, De stervende pelgrim, Tanquam filius, Quem me esse dicitis?, Media nocte, Lied, De centaur en de oceaan, De bader en Aloëtte.(De Gier, p.17)
· Bespreking van het gedicht Regen en maanlicht, zie: Anbeek,T. (1990). Geschiedenis van de Nederlandse literatuur tussen1885 en1985. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· De kunstenaar Ludwig Oswald Wenckebach maakte een aantal beelden die alle 'Monsieur Jacques' heten. Ze staan voor het Kröller-Müller museum, op de Coolsingel in Rotterdam en in museum Boymans van Beuningen. Toen hij het beeld 'Jacques met vakantie' gemaakt had, deed dit hem denken aan Jacques Bloem. Vanaf dat moment heten de beelden o.a. 'Monsieur Jacques', 'Jacques met zorgen' en 'Jacques met vakantie'. De beelden op de Coolsingel en op De Hoge Veluwe zijn identiek.
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· Thematiek 

De grondstemming van Experimenten is: het ervaren van disharmonie doet verlangen naar harmonie. (De Gier, p.81) In de bundel zijn veel en velerlei contrasten aanwezig; ze vormen, om de dichter zelf te citeren , ‘het symbool van het boekje’. In de uitwerking van de thema’s zijn er veel contrasten aan te wijzen.  Ze zijn uiting van onrust en onvrede.

Thema’s: 

· het christelijk wereldbeeld, i.c. de verhouding tot God;

· het gezin als relatiekring;

· de schoonheid van het menselijk lichaam;

· de schoonheid van de aarde;

· het bewerken van de aarde.

Hierbij is van belang dat de thematiek van de poëzie van het eerste tijdvak aanzienlijk verschilt van die van de poëzie van het tweede en derde tijdvak.  (De Gier, p. 87-113)
· Een christelijk dichter?
De titel die Gossaert aanvankelijk voor zijn dichtbundel bestemd had, luidde niet Experimenten, maar: Stichtelijke en onstichtelijke liederen. Hoewel hij in 1911 van deze ‘oorspronkelijke titel der Experimenten’ heeft afgezien, was hij naderhand de mening toegedaan dat ie het karakter van de bundel toch beter deed uitkomen. (Mededeling van Gossaert in een brief aan prof. dr. W.A.P. Smit, d.d. 15 september 1950) (De Gier, p. 6). Vanaf 1910 maakt hij (Gossaert) in bepaalde uitlatingen een sterke afkeer kenbaar van het ‘opzichtige, luide ‘belijden’ van lieden als Anema’: hij wil meer ‘schuchterheid’.  Zo distantieert hij zich heel duidelijk van de aanhangers van Abraham Kuyper, met hu ‘krachtig streven naar calvinistische ontplooiing op-alle- levensterreinen’. (De Gier, 92,93).
Het wordt ‘typisch Gossaert genoemd dat  vrijwel alle ‘christelijke’ gedichten in Experimenten een onconventioneel karakter dragen, met soms zelfs onorthodoxe of  misschien wel  ‘onstichtelijke’ elementen.  (p.98): Typisch Gossaert is daarbij niet alleen het conflict tussen opstand en onderwerping, maar ook het feit dat vrijwel alle ‘christelijke’gedichten in Experimenten een onconventioneel karakter dragen, met soms zelfs onorthodoze of heterodoxe, zo men wil ‘onstichtelijke’ elementen. 
· Bloem schreef over hem: ‘Zelf noemt hij zich (in zijn magistrale rede ‘Bij Vondel’s graf) ‘issue de Calvin’. Het komt niet in mij op, dit tegen te spreken, maar ik kan niet anders dan schuchter opmerken, dat daarvan in zijn poëzie merkwaardig weinig blijkt.’ J. de Gier schrijft daarover: Dit is een juiste constatering. In dit kader moeten we de uitspraak van Gossaert zelf plaatsen dat hij z.i. nauwelijks christelijke poëzie geschreven heeft, iets wat wel weer enigszins (!) overdreven is. (V.W. , 649).  (De Gier, p.97) Bron/leessuggestie:  De Gier, p. 93-98.
· De levensaanvaarding blijft gekenmerkt door spanning: aan het leven op aarde zijn disharmonie en gebrokenheid inherent; elke aardse vreugde kan slechts een afschaduwing zijn van een volmaakte, niet-aardse vrede (die in een aantal gedichten – niet in alle – duidelijk christelijk geïnterpreteerd dient te worden).
· De verzen die uiting geven aan een christelijk wereldbeeld zijn geenszins christelijke gedichten in traditionele zin. Ver doorgevoerde allegoriseringen, het optreden van God als Moeder, opmerkelijke afwijkingen van bijbelse passages waaraan gerefereerd wordt, versregels met onorthodoxe of zelfs heterodoxe elementen maken duidelijk dat Gossaert als christelijk dichter niet past in een traditioneel patroon. (De Gier, p.320)

Overige bronnen en leestips
· Anbeek, T. (1990). Geschiedenis van de Nederlandse literatuur, 1885 – 1985. Amsterdam: De Arbeiderspers.
· Gier, J. de (1982). Stichtelijke en onstichtelijke experimenten. Een onderzoek naar Geerten Gossaerts dichterlijke ontwikkeling en de samenstelling van zijn poëziebundel. Utrecht:HES.
· Gier, J. de. Geerten Gossaert, in de reeks Cahiers voor christelijke letterkunde
· Gossaert, G.(2006). Experimenten, ed. J. de Gier. Serie Klassieken van de Nederlandse letterkunde. Amsterdam: Prometheus/Bert Bakker.  
· Slijper, B. (2007). Van alle dingen los. Het leven van J.C. Bloem. Amsterdam: De Arbeiderspers.
Vragen en opdrachten

Antwoorden introductieopdracht:

1a.
De lente komt van ver: het gedicht is een uiting van persoonlijke emoties.


De moeder: het gedicht is een beschrijving van een situatie, waarbij de gevoelens van de moeder beschreven worden.

1b.
De lente komt van ver: eigentijds taalgebruik, met nieuwgevormde woorden neologismen: trilboomen, tintellichtluchten


De moeder: ouderwets taalgebruik.

1c.
De lente komt van ver: geen vast rijmschema.

 De moeder: de eerste drie regels rijmen niet; het rijm in de volgende vier regels (-anen en –eer) vind je in alle drie de strofen terug.

2
De lente komt van ver is een gedicht van Herman Gorter, een Tachtiger. 

(Uitgangspunten Tachtigers:)

1. het estheticisme. Er is een intens verlangen naar schoonheid en niets anders dan de schoonheid, die verheerlijkt, zelfs vergoddelijkt wordt. 

2. kunst om de kunst (l’art pour l’art of autonome kunst). Kunst mag geen ander doel hebben dan kúnst te zijn, een voorwerp van schoonheid. Kunst mag dus nooit tot doel hebben een morele les te verkondigen.

3. het individualisme. De kunstenaar moet alleen zijn persoonlijke emoties uiten. 

Kloos brengt het zo onder woorden: “Kunst moet zijn de allerindividueelste expressie van de allerindividueelste emotie.”

4. de zintuiglijke waarneming. Kunst moet beeldend zijn. Men moet uitgaan van de zintuiglijke waarneming, waarbij álle zintuigen betrokken zijn: oor, oog, reuk, smaak en gevoel.

5. kunst is passie. Alleen vanuit passie, sterke emotie, kan kunst voortkomen. 

6. vorm en inhoud zijn één. In een goed gedicht staan álle woorden op de juiste plaats, en zijn de goede rijmen en ritmes gebruikt. 

3.
Als je op het taalgebruik en het rijmschema let, zou je zeggen dat De moeder eerder geschreven is dan De lente komt van ver. Toch is dat niet zo:  de bundel Verzen van Herman Gorter verscheen in 1890, Experimenten van Geerten Gossaert verscheen in 1911.

Opdrachten bij boek
1.
Lees het gedicht De moeder en beantwoord de vragen.

1a. 
 Gossaert gebruikt in zijn gedichten vaak ouderwetse woorden en woordvormen. Noteer uit dit gedicht de woorden die je ouderwets vindt en noteer ernaast een hedendaags variant.

1b.
 Gossaert gebruikt een aantal klassieke stijlfiguren. Welke zie je in dit gedicht? Noteer de woorden waarom het gaat.

1c.
Wat is opmerkelijk aan de rijmen die Gossaert in dit gedicht gebruikt? 

2.  
Gossaert hanteert traditionele dichtvormen. Leg dat in een korte presentatie uit aan de hand van een gedicht.

3.
 Bestudeer de kenmerken van een sonnet. Welke kenmerken zie je terug in De Dapperstraat?


DE DAPPERSTRAAT

Natuur is voor tevredenen of legen. 
En dan: wat is natuur nog in dit land? 
Een stukje bos, ter grootte van een krant, 
Een heuvel met wat villaatjes ertegen.

Geef mij de grauwe, stedelijke wegen, 
De in kaden vastgeklonken waterkant, 
De wolken, nooit zo schoon dan als ze, omrand 
Door zolderramen, langs de lucht bewegen.

Alles is veel voor wie niet veel verwacht. 
Het leven houdt zijn wonderen verborgen 
Tot het ze, opeens, toont in hun hogen staat.

Dit heb ik bij mijzelven overdacht, 
Verregend, op een miezerigen morgen, 
Domweg gelukkig, in de Dapperstraat.

J.C. Bloem

4. 
Lees het gedicht Regen en maanlicht van J.C. Bloem.
Regen en maanlicht
De zomernanacht groeit de morgen tegen;

Nog is de hemel rein van dageraad.

Alleen de kleine stem der zachte regen

Die aan mijn open venster praat.

Naar bed gegaan, vermoeid van leed en leven,

Een mens, die slaap wenst als hem de aarde pijnt,

Voel ik mij tot een lichter lust verheven,

Omdat de maan zo helder schijnt.

O onrust van de hete zonnedagen,

O wegen in de beet van ’t stof begaan,

Wie zou na loomte en angst nog anders vragen

Dan déze  schijn der maan?

Al wat ik heel mijn leven heb verzwegen,

Verlangen zonder vorm en zonder naam,

Is nu geworden tot een warme regen

Buiten een zilvren raam.

J.C. Bloem

4a.
Ook in dit gedicht maakt Bloem subtiele variaties op het alledaags taalgebruik. Geef twee voorbeelden daarvan.

4b.
Welke twee alliteraties vind je in de tweede strofe?

4c.
Wat is opvallend aan de vorm van de slotregel van de vier strofen?

4d. 
In deze paragraaf lees je dat bij Bloem het verlangen ‘zonder object’ is. Zie je dat ook in dit gedicht terug en zo ja, in welke regels?

Antwoorden bij de vragen en opdrachten

1a.
Zeide: zei

Weende: huilde

Doch: maar

Blijde: blij

Maegden: dienstmeisjes

Immermeer: altijd

Zetels: stoelen

Ter poorte: aan de poort

Geene: geen

1b.
Sprak en zeide: tautologie

Nooit keer ik weer: inversie

Sprak geen vervloeking, Sprak geen vervloeking: repetitio 

Laat immermeer t/m neer: enumeratie

En toen t/m tranen meer: distanzstellung

Geene tranen….geen tranen: repetitio

1c.
a. volrijmen: Het rijm is zeer onregelmatig: er komen nauwelijks volle eindrijmen voor, wel binnenrijm: keer ik weer …

b. assonanties: heel veel:  weer - weende – immermeer- ’t zaal – Vaarwel - de lanen- maar - gaan
poort - zóon 

3. sonnet - ETYM: It. sonetto < Lat. sonare = klinken; vandaar ook klinkdicht.

Gedicht bestaande uit veertien verzen (vers-1), gewoonlijk verdeeld over tweemaal een kwatrijn (octaaf) en twee terzinen (sextet)(Bron: Algemeen Letterkundig Lexicon).

Het klassieke, Italiaanse of Petrarca-sonnet is geschreven in vijfvoetige jambische versregels, en opgebouwd uit twee kwatrijnen met rijmschema abba/abba (samen het octaaf) en tweeterzetten met rijmschema cdc/dcd (samen het sextet). Octaaf en sextet staan in een zekere verhouding tot elkaar: het octaaf bevat bijvoorbeeld een bepaalde gedachtegang, gevoelsstroom of verbeelding, het sextet reageert met een conclusie, toepassing, tegenstelling of verbeelding. Deze verandering heet de chute of de volta (val, wending). Bron: http://www.klassiekegedichten.net.

Het gedicht Domweg gelukkig in de Dapperstraat telt veertien regels en is opgebouwd uit twee kwatrijnen en twee terzinen, met vijfvoetige jambische versregels. Antimetrie komt ook voor: Alles is (veel voor wie niet veel verwacht); Domweg (gelukkig in de Dapperstraat).

Rijmschema: abba/abba/cde/cde.

Wending tussen octaaf en sextet.
4a.
Leed en leven  (lief en leed)

Tegengroeien (niet bestaand woord)

Wegen in de beet van ’t stof begaan (in het stof bijten en wegen begaan)

b.
leed en leven, lichter lust

c.
De laatste regel van elk kwatrijn telt minder lettergrepen (8-7-6-5 lettergrepen)


(Betekenis: De kortere regels geven de essentie van het gedicht weer, datgene wat de ‘lichter lust’  veroorzaakt: regen en maanlicht (warme regen- zilvren raam))

d. 
Al wat ik heel mijn leven heb verzwegen, / Verlangen zonder vorm en zonder naam’(r. 13/14)

Zoekopdrachten (in boek en op internet)

1.
De kunstenaar Ludwig Oswald Wenckebach maakte een aantal beelden die alle 'Monsieur Jacques' heten. Ze staan voor het Kröller-Müller museum, op de Coolsingel in Rotterdam en in museum Boymans van Beuningen. Hoe kwam hij op het idee om zijn beelden de naam ‘monsieur Jacques te geven?

2.
Zoek op http://www.digibron.nl het artikel ‘Dichter van het verlangen’ van Enny de Bruijn. Beantwoord de volgende vragen:

2a.
Waarom schreef Gossaert bewust moeilijke gedichten?

2b.
In het artikel wordt gesteld: ‘Volgens Gossaert moet je met christelijk dichterschap heel erg oppassen’. Welk argument had Gossaert voor die mening, volgens het artikel?

2c.
Waaruit blijkt dat Gossaert niet tegen christelijke organisaties op zich was?

2d.
Lees het gedicht ‘Libera nos, domine!’, dat aan het eind van het artikel staat. In dit gedicht gaat het over een vreemdeling, die binnenkomt en mee-eet. In het artikel wordt uitgelegd wie die vreemdeling is. Wie is hij en welke Bijbelse waarheid wordt er in dit gedicht verwoord?

Antwoorden bij  de vragen en opdrachten

1.
Toen hij het beeld 'Jacques met vakantie' gemaakt had, deed dit hem denken aan Jacques Bloem. Vanaf dat moment heten de beelden o.a. 'Monsieur Jacques', 'Jacques met zorgen' en 'Jacques met vakantie'. De beelden op de Coolsingel en op De Hoge Veluwe zijn identiek.
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2a.
Gossaert vond kunst niet iets voor de massa. Hij schreef voor een geschoold publiek, dat zijn gedichten naar waarde schatten kon.
2b.
Elk denksysteem, elke dogmatiek vormt een belemmering voor goede poëzie. (Dat geldt overigens niet alleen voor het christendom, maar ook voor bijvoorbeeld het socialisme, dat de latere gedichten van Herman Gorter zo onverteerbaar maakt. Zodra een levensbeschouwing als systeem de overhand krijgt, verdwijnt het leven uit de poëzie. Dan wordt het eerder een gedachteconstructie dan een uiting van wat diep in je leeft.)

2c.
Gossaert was niet tegen christelijke organisaties op zichzelf, hij zat zelfs in de redactie van het protestants-christelijke blad Ons Tijdschrift, maar hij was tegen het wegdrukken van spontaniteit. De gevoelsstroom, de stem van het hart zoals hij het noemde, mocht nooit overstemd worden door het denksysteem.
2d.
Wie die vreemdeling is, wordt pas duidelijk bij "het breken van het brood" - je denkt onmiddellijk aan de geschiedenis van de Emmaüsgangers. Maar het intrigerende is dat de dichter je op het verkeerde been zet: het is namelijk niet Jezus die de kamer binnenkomt, het is satan. Een signaal daarvan is de titel, die verwijst naar "Libera nos a malo" -verlos ons van de boze- uit het Onze Vader. Op een indringende, literaire manier stelt Gossaert hier dus een Bijbelse waarheid aan de orde: dat satan verschijnt als een engel des lichts.

